

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 56. szám — 1941 március 8 szombat — Ára: 12 fillér

A földtulajdon: kötelez

Dr. Gesztelyi Nagy László országgyűlési képviselő, a Duna-Tisza-közi Mezőgazdasági Kamara igazgatója.

A földkérdés minden korban nagyjelentőséggel bírt egy nemzet életében. Éreztük ezt mi magyarok is a századok folyamán, különösen éreztük kell azt most, amikor a nagy háború vérszomját meg kell felelni a földbirtokpolitikával meg most sem tudtuk pótolni. Különösen időszerű ez ma, amikor egyrészt a nemkívánatos elemek kezében lévő földbirtokokat kell nemzethű, szapora kis magyarok kezébe juttatni, másrészt le kell bontani a feudalizmusnak itt maradt eszékényét, az 5—10—20 ezer holdas és ennél nagyobb latifundiumokat, hogy községek épüljenek azokon, emberek szaporodjanak, a nemzetfenntartó magyarok száma emelkedjék és meg tudjuk állítani azt a szörnyű pusztítást, amelyet ebben az országban a meg nem született gyermekek elmara-dása és a rengeteg tömegbetegség okoz soraikban. Ma nincs amerikai kijárandulás, mégis évenként egy-egy kis hadsereget veszünk el olyanokból, akiket a nemzet számára meg lehetne menteni.

Mindinkább általánossá lesz az a tétel, hogy a föld a nemzeté. Azok, akiknek ebből a földből egy-egy darab van birtokukban, csak átmeneti birtokosai annak. A föld minden porszeme, minden barázdája része a nemzeti életnek, a Szent Koronának és egy darabja az ezeréves ország földjének. Ha ez a föld valóban a nemzeté, úgy ebből a tényből úgy a nemzetre, mint annak átmeneti birtokosaira igen erős, kemény és felelősségteljes kötelezettségek háramlanak.

A nemzetre hárul az a kötele-ség, hogy minden eszközzel igyekezze bevonni a termelésbe azokat a terméketlen területeket, amelyek ebben az országban, sajnos, igen nagy részt foglalnak el. Csonka-magyarországon 1.226.000 kat. holdat tett ki a földadó alá nem eső terület, ezenkívül 1 aranykoronás, vagy ennél kisebb kat. tisztajövedelemmel rendelkező föld van 129.000 kat. hold, tehát keresszámmal egy és félmillió kat. hold van a csonkaország területén olyan, amelyet be kell állítani a nemzeti termelésbe, bármibe kerül is. Nem vagyunk olyan gazdagok, hogy ilyen területet parlagon hevertethessünk, amikor az elmúlt 50 esztendő alatt Magyarország lakossága 44 százalékkal szaporodott, amivel szemben még növekedtek az idő alatt a földadó alá nem eső területek. 1925-től 1935-ig eltelt 10 év alatt több, mint 30.000 kat. holddal szaporodott ebben az országban a földadó alá nem eső terület.

Ezek a területek a szikes, vad-vizes, homokos, vízmosásos, lápos területek, amelyekből — ha mindet nem is, — de egymillió kat. holdat feltétlenül be lehet vonni a termelésbe, legalább is annyira, hogy féltérmet tudjon adni.

A Szovjet cáfolja, mintha Fekete-tengeri támaszpontok átengedését kívánta volna Romániától

A németek a bulgáriai bevonulással tíz nappal megelőzték az angolok szaloniki partraszállását, írja az olasz sajtó — Szovjetország nem avatkozik bele a háborúba — Fegyveres amerikai erők kísérhetik a hadianyagszállítványokat

Mára jugoszláv-német nyilatkozatot várnak

Jugoszlávia álláspontja az új balkáni helyzetben változatlanul az érdeklődés előterében áll. A sokféle kombináció közepette belgrádi felhívatalos helyen pénteken nyilatkozatot tettek, mely így hangzik: »A jugoszláv külpolitikában a legújabb bulgáriai fejlemények nyomán nem következett be irányváltás.«

Rendszerint jólétesült belgrádi politikai körökben úgy tudják, hogy rövidesen jugoszláv részről is, német részről is lényegében azonos tartalmú nyilatkozatot tesznek közzé.

A nyilatkozatban Jugoszlávia kijelenté, hogy politikáját nem érintette a német csapatok bulgáriai bevonulása és hogy Jugoszlá-

via változatlanul a Németországgal és Olaszországgal való baráti viszonyt tekinti külpolitikája alapjának. A Németbirodalom viszont azt jelenté ki, hogy a német csapatok bulgáriai bevonulását nem kell Belgrádban a jugoszláv állami érdekeket fenyegető mozzanatnak tekinteni.

Ejjel érkezett jelentés szerint a jugoszláv közvélemény rendkívül nagy érdeklődéssel várja a jugoszláv-német nyilatkozatot. Belgrádi körökben úgy tudják, hogy ez a nyilatkozat valószínűleg ma, szombaton már megjelenik.

OROSZORSZÁG NEM AVATKOZIK BE A HÁBORÚBA

A »Bulus« című török lap fö-

szerkesztője vezércikkben érdekes megállapításokat tett. Tévédés volna azt hinni — írja, — hogy Szovjetország és Németország között az emlékezetes Tass kommüniké nyomán viták és nehézségek fognak előállni. Oroszország eltökélt szándéka, hogy nem avatkozik be a háborúba.

SZOVJET CÁFOLAT

Moszkvában tegnap a következő közleményt tették közzé: A külföldi sajtóban elterjedt az a híresztelés, hogy a Szovjet-Unió Romániától Fekete-tengeri támaszpontjainak átengedését kívánta. — A Szovjet TT felhatalmazták ennek az elejétől végig hamis és képtelen hírnek a megcáfolására.

Elméletileg ez a kérdés ma már megoldódott. Nézzük meg Németországot, Olaszországot, vagy Európa bármely országát Portugáliától Görögorszáig, Finnországtól Olaszorszáig s látni fogjuk, micsoda hatalmas kétirányú munka indult meg ezekben az országokban: növelni a termőterületeket minden eszközzel, lecsapolással, talajjavítással, alapesővéléssel, különleges növények termesztésével, stb. és növelni a meglévő területek termését, mert nemesek az önellátás szempontjai, hanem az ország közgazdasági érdeke is azt kívánja, hogy a rendelkezésünkre álló földből minél változatosabb termelésű minél nagyobb termést hozunk ki. Nem az tehát a gazda érdeke, hogy a terményárakat emeljék és ebből a gazdaközönség nyugodtabb megélhetést biztosítson, hanem az, hogy ugyanazon a területen, lehetőleg ugyanazon munkával és költséggel 50 vagy 100 százalékosan nagyobb eredményt tudjunk kihozni.

Huszonöt esztendője kísérnem figyelemmel a mezőgazdasági termelés változásait és szomorúan kell megállapítanom, hogy a magyar mezőgazdasági termelés országosan holdankénti átlagban ez idő alatt jóformán alig fejlődött. Pedig ez alatt a 25 esztendő alatt Európa majdnem valamennyi államában 50—100 százalékos emelkedést értek el a holdankénti termelésben, míg nálunk, ha visszaesés nincs is, de emelkedés se tapasztalható.

A kettős irányú munkát tehát minden erővel folytatnunk kell: termővé kell tenni a terméketlen

területeket, nagyobb hozamra kényszeríteni a földeket. Jobban kell szeretni földünket, jobban kell trágyázni, kapálni, munkálni, dudvát irtani, tisztább magot vetni, stb. Sajnos, ezek a kötelezettségek elsősorban a kisbirtokosokra vonatkoznak. Akadnak itt tiszteltreméltó kivételek, nagytalánosságban a nagybirtokosok jórésze ezt a munkát így el is végzi, de a kisbirtokosság nagyobbik részénél a földgondozás sok kívánnivalót hagy hátra. A szikes és homokos területek erőteljesebb munkabá-állítása minden áldozatot megérdemel. A vadvizes területek bizonytalan termelésének kérdése a most bejelentett nagy átfogó vizsgáldokodási terv kapcsán megoldódik. Ezenkívül különösen a tömegesek termelésében kell nagyobb eredményt elérni. A gabonafélék mellett különösen a kukorica és a burgonya az, amelynek termelésében sok hiba van. Itt egészen kis munkatöbblet nagy eredményt jelent.

Feltétlenül keresztül kell vinni a kormány bejelentett tervgazdálkodási elgondolásait, mert nem lehet az egyénekre rábízni, hogyan gazdálkodjanak a rájuk bízott földön? Nem azt jelenté ez, hogy parancsolni fognak, hogy ezt, vagy amazt termeljék. — bár például attól sem riadnék vissza, hogy kényszerítsük a gazdatársadalmat a lucernatermesztésre, mert így 30.000 kat. hold lucernatöbblettel meg lehetne oldani takarmánytermelésünk problémájának nagyrészt. — hanem arról van szó, hogy jobban szántsunk, a gyomot jobban irtsuk, többször kapálunk és

ezáltal nagyobb eredményt érünk el. Ez ma már nem egyéni kérdés, hanem a nemzet életének, jövő fejlődésének kérdése.

Ebből a munkából — mind a termőterületek növeléséből, mind a nagyobb termés eléréséből — ki kell venniük részüket a mezőgazdasági munkásoknak, a gazda legbensőbb munkatársainak. Igazi belső lélekkel, komoly felelősséggel kell végezniük nekik is a vállalt munkát. Vissza kell állítani a munka erkölcsét, a munkateljesít-mény legmagasabb fokát s dolgoz-niuk kell felelősséggel a részükre megállapított munkabéért, amely a mezőgazdaság esője nélkül az égit nem emelkedhetik s amelynek ellenértékét, a munkához szükséges cikkeket is éppen emiatt tartja köte a kormányzat hatalma. A eseléd- és a munkásszerződés (házi, éves eseléd, vagy szezonmunkás) — kétoldalú szerződés, ezeket a munkás egyoldalúlag fel nem bonthatja, mert ez bűn a nemzeti közügy ellen és ilyen esetekben a legszigorubb megtorlástól sem szabad visszariadni.

A földtulajdon kötelez, ezért a nemzetnek, amelynek képviselője a kormányzat kötelessége földdel bíró polgárainak gazdálkodásába beleszólni, de a földtulajdonosoknak is kötelességük, hogy elkövessenek mindent nem a maguk, hanem az ország jövője, boldogulása, a megszületendő magyarok, az utánunk következő nemzedék boldogabb megélhetése érdekében.

FONTOS TUDNIVALÓK

Ma tájékoztató a hadikölesönök letétbelyezéséről.

FERENCJÓZSEF KESERŰVIZ

TÖRÖKORSZAG MAGATARTÁSA

Isztanbuli jelentés szerint nem kell különösen kiemelni, hogy milyen nagy figyelemmel kísérik a Törökország körül lejátszódó eseményeket. Bulgáriának a hármass egyezményhez való csatlakozásával török politikai körökben annak a reményüknek adnak kifejezést, hogy ez nem fog bonyodalmakhoz vezetni és Bulgária továbbra is a hadat nem viselő fél marad, azzal a különbséggel, hogy politikájában egy új rend mellett foglalt állást és hogy sorsa most már a tengelyhatalmak sorsához van fűzve.

Filov miniszterelnöknek a szobrában tett nyilatkozata nem idézett elő meglepetést és arra a hitre adott lehetőséget, hogy Bulgária tiszteletben fogja tartani a szomszédaival kötött meg egyezéseket. Felvetik azt a kérdést, hogy Németország esetleges akciója, amely Bulgárián keresztül Görögországba vezetne Bulgária katonai segítségére nélkül, összhangba hozható-e a török-bolgár közös nyilatkozattal. A »Son Posta« erre vonatkozólag azt írja, hogy ilyen akció esetén Törökország úgy lépne fel, ahogy azt nemzeti érdekei követelik, hogy továbbra is hű barátja maradjon Görögországnak.

A TÖRÖK NEMZETGYŰLÉS

A jövő hétfőn ül össze első ízben a téli szünet után. Szaradzoglu külügyminiszter a köztársasági párt ülésén nyilatkozott a külpolitikai helyzet alakulásáról.

GÖRÖGORSZÁGBÓL

A legkülönbözőbb hírek kerülnek forgalomba. A »Popolo di Roma« berlini tudósítója azt írja, hogy odaérkezett athéni hírek szerint Eden a görög kormányt az az ajánlatot tette, hogy szállítsák át a görög hadsereget Észak-Afrikába, vagy a Közel-Keletre. A kontinensen természetesen Görögországot forma szerint folytatná a háborút Olaszország ellen. Arra az esetre, ha Görögország békét kérne és átadná a kért támaszpontokat Olaszországnak, Eden figyelmeztette a görög kormányt, hogy Angliának nem volna módjában elfektetni Görögország bombázásától.

A »Messaggero« értesülése szerint Eden útnak indítja már nem Görögország megmentése, hanem annak megakadályozása volt, hogy a tengelyhatalmak Anglia egész közelkeleti arcvonalát felgöngyölítsék. Ebből a célból szeretné Anglia a görög hadsereget átszállítani Észak-Afrikába vagy Palesztinába és ugyanezek ezt a célt szolgálják Eden küszöbönálló megbeszélései Smuts tábornokkal is.

GÖRÖG CÁFOLAT

Athéni jelentés szerint illetékes görög tényezők megcafozták azokat a külföldön terjesztett híreket, hogy a görög kormány Krétába szándékozik átteni székhelyét.

Görög politikai körökben minden alapot nélkülözőnek mondják azt a külföldi híradást is, mintha a görög politikában kormányváltás lenne.

Száraz tűzifát, elsőrendű szenet

Lusztbaum Béla

Kishegyesi út 5. sz. szerezheti be
Telefon 13-95.

tozásról lehetne szó. Különösen cáfozzák azt a beállítást, hogy második görög kormány alakul, amelynek feladata az lenne, hogy a béketárgyalások előkészületeire tegyen lépéseket. »A görög sorskérdésekben nincs nézeteltérés — mint mondják — a nép, a hadsereg és a kormány között.«

A WASHINGTONI SZENÁTUS
62 szavazattal 28 ellenében elvetette a demokráciák megsegítéséről szóló törvényjavaslatnak azt a módosítását, amely fegyveres amerikai erőknek megtiltotta volna a nyugati féltekéről küldött hadianyagszállományok kísérését. A módosító indítványt annak idején O'Mahoney terjesztette elő.

Ez a határozat azt jelenti, hogy fegyveres erőköt adhat az USA hadiszállományok kísérésére. — Könnyen elképzelhető, hogy német tengeralattjárók és hadihajók nem lesznek különös tekintettel a fegyveres kíséretre, hiszen Hitler legutóbbi beszédében bejelentette, hogy megtorpedóznak minden ellenséges hadianyagszállítmányt.

EDEN—WAWEL TALÁLKOZÓ KAIRÓBAN

Eden angol külügyminiszter és Sir John Dill brit birodalmi vezérkari főnök ankarai és athéni útjának befejeztével esütörtökön visszacrkezett Kairóba. Londonban hivatalosan is megerősítették azt a hírt, hogy Eden és Dill rövidesen találkozik Wavel tábornokkal, a nilusi hadsereg főparancsnokával s Smuts tábornok délafrikai miniszterelnökkel. Smuts kedden érkezett Délafrikából jövet Nairobiába, Kenya fővárosába. A miniszterelnök legutóbb szeptemberben találkozott Edennel Khar-tumban, az angol-egyiptomi Szudán székhelyén.

Az iraki követség jelentése szerint Teyfik Segubi bej, Irak külügyminisztere esütörtökön este Bagdadból légi úton Kairóba érkezett. Az iraki külügyminiszter több napig Kairóban tartózkodni.

AZ EGYIPTOMI SZENÁTUS HATÁROZATA

Tekintettel arra, hogy Anglia Egyiptom hadbalépése esetén nem kötelei Egyiptomot, mint önálló államot megvédeni, csupan, mint szövetséges társat segíteni, az egyiptomi szenátus azt a határozatot mondotta ki, hogy Egyiptom csak olyan mértékben segíti Angliát, amennyire a szövetségi szerződés 7. cikkelye kötelezi.

WEYGAND ÉS DARLAN PETAINNEL

Vichyből érkezett jelentés közli, hogy Darlan tengernagy h. elnök péntek délután visszatért Párisból Vichybe. Megérkezése után nyomban hosszabb megbeszélést folytatott Petain tábornagy államfővel. Weygand tábornok pénteken újabb megbeszéléseket folytatott a kormány tagjaival és hosszasan értekezett Pladon altengernagy, gyarmatügyi miniszterrel.

A tanácskozáson résztvevő személyek feladatukra mutatja, hogy az afrikai, a szíriai és a távolkeleti helyzetről lehet szó.

ROOSEVELT

A pénteki sajtóértekezlet során kijelentette, hogy a demokráciák megsegítéséről szóló törvényjavaslat elfogadásában mutakozó késedelem a demokráciáknak ayujtott hadianyagszállításokat mind későbbre halasztja. Amikor megkérdezték az elnököt, hogy az eddig fennálló késedelemnek komoly következményei vannak-e, Roosevelt kijelentette, hogy jobb, ha a kérdésre nem válaszol. Roosevelt a továbbiakban során kijelentette, hogy az Egyesült Államok jelenleg is sok acéllal rendelkezik. A nikkell-szállítványok azonban elégtelenek és nem tudják fedezni sem a hadsereg, sem a haditenge-

részet, sem pedig a magánipar szükségletét. — Ezt a jelentést az angol Reuter iroda adta ki.

**A JAPAN KÜLGYMINISZTER
ES A FRANCIA NAGYKÖVET**
esütörtöki megbeszélésén hír szerint a béketárgyalások még tisztázatlan részleteiben is teljes meg egyezés jött létre. A tokiói béketárgyalások ezzel eredményesen végződtek.

Hadjelentések

A német hadjelentés szerint egy tengeralattjáró két felfegyverzett ellenséges kereskedelmi hajót, összesen mintegy 12,061 tonna tartalommal süllyesztett el. Észak-Afrikában német harcigépek Dernánál ellenséges táborokat és oszlopokat bombáztak. Malta szigete ellen is támadtak német gépek. Földön veszteglő repülőgépeket pusztítottak el, Délkelet-Angliában. London kikötőbe- rendezéseit, valamint a filtoni repülőgépgyárat is bombázták a német gépek. Az ellenség nem repült birodalmi terület fölé. Felderítés során megállapítást nyert, hogy a haljai repülőtér ellen in-

Angliának az volt a célja, hogy tavasszal Olaszországot kiküszöbölje a háborúból!

Ez a terv nem sikerült, állapítja meg az olasz sajtó.

Róma, március 7. Az olasz sajtó részletesen foglalkozik a hadihelyzettel, melyet Mario Apellus, a »Popolo d'Italia« elkkirója Olaszország szempontjából általában véve jónak ítél meg. Erre a következtetésre az olasz elkkiró abból a megállapításból jut, hogy Angliának nem sikerült megvalósítani tervét, mely nyilvánvalóan az volt, hogy Olaszországot lehetőleg a kora tavasszal kiküszöbölje a háborúból.

A Popolo d'Italia elkkirója elismeri, hogy Kelet-Afrika sik részét az olasz csapatoknak jobb helyen ki kellett üríteniük, de a magas fensíkon annál nagyobb erővel folyik tovább az ellenállás, míg Észak-Afrikában az angol offenzíva megtorpant.

A Tribuna szófiai jelentése szerint Permarog, volt görög pénzügyminiszter, aki nemrég Szófiában járt, érdekes leleplezéseket tett az angol vezérkar terveiről. Ezek szerint Londonnak a terve

A bolgár vasutasok és kikötői alkalmazottak katonai szolgálatban

Szófia, márc. 7. (Német TI) A bolgár hivatalos közlönyben megjelent rendelkezés értelmében március 5-től kezdődően a bolgár vasutak és kikötőhatóságok tisztviselői és alkalmazottai katonai szolgálatban állanak. (MTI)

Gabrovsky belügyminiszter, a kerületi és községi előljáróságokhoz leiratot intézett s ebben megállapítja, hogy az ország minden részéből beérkezett hírek szerint a nép nyugalommal és biztonsággal eltelve örömmel üdvözölte a kor-

Mit hoz a tavasz és mit tett eddig Olaszország

Erről ír az olasz sajtó.

Róma, március 7. (Stefani): Az egész világ azt kérdezi, mit hoz a tavasz? Általában azt gondolják, hogy ebben az évszakban újból minden arcvonalon fokozottabb mértékben megindulnak a hadműveletek. Ezt a sejtelmet igazolják a Führer és Duce minapi müncheni, illetve római beszédeiben tett kijelentések. Ilyen körülmények között érdemes megvizsgálni, mit tett eddig Olaszország. Ezekkel a fejtegetésekkel foglalkozik a »Giornale d'Italia« s számokat és tényeket idéz az olasz szárazföldi, tengeri és légi haderők által az angol tengerészetnek és légi erejének fokozott vesztesége jeletőségteljes. Ezek a veszteségek a következők: 20 elsüllyesztett, 87 megrongált, 14 megtorpedózott hadihajó, 26 elsüllyesztett, 3 megrongált tengeralattjáró, 58 elsüllyesztett, 41 megrongált kereskedelmi hajó, 3 megtorpedózott, 7 elsüllyesztett petroleumszállító hajó, 800 lelőtt, 213 földön elsüllyesztett repülőgép, 99 valószínűleg lelőtt repülőgép. A görögországi háború teljesen igénybe veszi a görög hadsereget, valamint a rendelkezésre álló erőforrásokat és hadianyagot. A görög hadsereg Bulgária felé nyitva hagyta a határát. A görögországi angol parancsnokság semmiféle fontos eredményt nem tud felmutatni. A görög veszteségek igen jelentősek. Eden az előtt a választás előtt áll, hogy vagy cserben-

APOLLO Filmszínház.

Minden nap:
Milliók felejthetetlen film
élménye:

A Manderley-ház asszonya

tézett támadás nagy pusztításokat okozott.

A 278. számú olasz hadjelentés: A görög határon nincsen érdemleges esemény. Észak-Afrikában repülőink ellenséges légitámaszpontokat támadtak sikeresen. A Földközi tenger északi részén légi kötelékek erős védelemmel haladó hajókaravánt támadtak meg. Egy cirkálót és egy torpedórombolót három gőzhajót eltaláltunk. Keletafrikában a felső szudáni Kurmutnál ellenséges támadást vertünk vissza. A múlt jelentésben említett Kerennél vívott ütközetben az ellenségnek jelentékeny veszteséget okoztunk.

az volt, hogy az egész Balkánt hadszínterré alakítsa át, hogy ezzel meggyöngyítse a szigetországra nehezéző nyomást. Az angolok az északafrikai olasz gyarmatbirodalom gyors összeomlására számítottak, ami lehetővé tette volna számukra, hogy nagy erőket vigyenek át a Balkánra és Törökország, Jugoszlávia, Görögország, esetleg Bulgária támogatásával háthatamadták volna a tengelyhatalmakat. Az afrikai olasz ellenállás, valamint a balkáni német mozdulatok keresztülhúzták ezeket az angol terveket. A »Gazetta del Popolo« szófiai jelentése szerint megbízható értesülések alapján megállapítható, hogy a németek bulgáriai bevonulásukkal mintegy tíz nappal megelőzték az angolok tervbe vett nagyarányú szalonkai partraszállását. Az angol terv az volt, hogy ezekkel a hadosztályokkal az Adriai és az Egei tenger között összekötött arcvonalat létesítsenek.

mánynak a német elhatározását és egészséges nemzeti érzéstől elelve helyesli azt. Felhívja a kerületi és községi előljáróságokat, biztosítsák a lakosságot arról, hogy a kormány elhatározása kizárólag az állami élet érdekeire és biztonságára való tekintettel történt. A német kormányral egyetértésben minden intézkedés megtörtént, hogy az országban mintaszerű rendet biztosítsanak.

Vígyszínház mozgó

A legszebb orosz tárgyú
filmoperett:

BALALAJKA

Fősz.: NELSON EDDY —
HAJMÁSSY ILONA.

Agrár-offenzíva és német mintájú munkaszolgálat Romániában

Bukarest, március 7. (Német TI.) Antonescu Mihály államvezető péntek délelőtt fogadta a külföldi sajtó képviselőit, hogy felvilágosítást adjon nekik a román államvezetés folyó kérdéseiről. A román államvezetőnek Göring birodalmi tábornagynál tett látogatásával kapcsolatosan kiemelte, hogy Romániára nézve milyen nagy hasznot jelent a Németországgal való szoros gazdasági együttműködés. Hangsúlyozta, hogy ezért a román gazdaság szerkezete nem változott. Az ipar részében annyira megerősödött, hogy a német tőke részvétele korlátozott

maradt, Románia ura a maga gazdasági életének. A kormány programjáról szólva Antonescu államvezető kijelentette, hogy a parasztok végre élvezhetik azokat az előnyöket, amelyeket eddig minden rendszer megtagadott tőlük. A mezőgazdasági vagyont szabályszerű agrár-offenzívával növelik. Az államvezető hatalmas arányú közmunkákat bonyolít le és a németekhez hasonló munkaszolgálat megteremtésén fáradozik. Az új Románia hatalmas újításokat létesít a sajtó terén is. E tekintetben a hivatalos kormánysszerv felállítását tervezik. (MTI)

Csökkentik a román hadsereg létszámát

Megbízható román helyről kapott értesülés szerint Göring és Antonescu arról tárgyalt, hogy miként lehet minél hamarabb helyreállítani Romániában a normális életet. Megállapodtak ennek kapcsán a román hadsereg nagyobb arányú leszerelésében, annál inkább, mert Romániában még mindig sok tartalékos áll fegyverben. A leszereléssel a mezőgazdaságot kívánják munkakerülőzéstől mentesíteni. Göring, mint a német terygazdaság vezetője, e tekintetben is

konkrét kívánalmakat közölt Antonescuval. Valószínűleg szó volt még arról is, hogy a két ország felszerelési ipara közt szoros együttműködést létesítsenek. Ez annál könnyebb, mert a román Malaxa műveket, mint emlékeztetes, Antonescu már államosította.

Vásárlási láz Eukarestben

Bukarest, márc. 7. Az egyre jobban fokozódó vásárlási kedv következtében Bukarest piacán a textilárakban, rövidárakban és bőrárakban hiány állt be.

Sztrájkok Amerikában

Róma, márc. 7. (MTI) A »Giornale d'Italia« newyorki különtudósítójának jelentése szerint az Egyesült Államokban kitört sztrájkok erősen veszélyeztetik az ország hadianyagtermelést. Jelenleg az Egyesült Államok területén 40 nagy hadianyagüzemben áll a munka a sztrájkok következtében. A sztrájkok főként repülőgépeket

és nehéz gépkocsikat előállító üzemekben vannak, de súlyosan érintik a vegyészeti ipar egy részét is. Newyork, márc. 7. A Federal Truck Company (Detroit) 600 alkalmazottja péntek reggel abbahagyta a munkát. A vállalat közölte, hogy most 5 millió dollárt kitévő fegyverkezés megrendelésén dolgoztak.

Kanadai hadosztály Sza'loniki kikötőjében

Milano, március 7. Az »Italia« szembehelyezkedik azzal a görög állítással, amely szerint Görögországban nincsenek angol csapatok.

A lap kijelenti, hogy éppen a napokban érkezett meg Szaloniki kikötőjébe egy teljes kanadai hadosztály.

Ördög János gyilkolt

Asszonytylevére szegényében felakasztotta magát

Marosvásárhely, márc. 7. Néhány nappal ezelőtt meggyilkolták Stupár János marosoroszfalvi községi pástort. A házában levő kecskét levágták, bőrét ott hagyták és húsát magukkal vitték. A csendőrség elfogta a tetteseket Ördög János és Mursán László személyében. A gyilkosokat Ördög Zsuzsánna, a gyilkos Ördög János testvérének házában a csendőrök megtalálták, ugyanevak megtalálták a kecskehúst is. Az asszony szegényében felakasztotta magát és meghalt.

A társadalombiztosítási értékhatár

Néhány héttel ezelőtt, amikor a 7 százalékos fizetés és béremelés megtörtént, szakértők hangoztatták, hogy ezzel egyidejűleg a társadalombiztosítási intézetek biztosítási értékhatárait is meg kell változtatni, mert különben sokan kiessenek a biztosítási kötelezettségből.

Most készül az erre vonatkozó rendelettervezet, amely szerint a betegségi biztosítási ágazatban 300 pengőről 400-ra, az öregségi ágazatban 500-ról 600 pengőre történik az értékhatár emelése.

A magyar munkaadók központja szerint azonban leghelyesebb, ha az értékhatárt csak 7 százalékkal tolják ki. Ebben az esetben ugyanis a régi biztosítási kötelezettség a társadalombiztosítás keretében maradhatna.

— A Fülöp szigeteken az amerikai hadügyminisztérium különleges intézkedéseket fogantatott. A szolgálati idejüket letöltött katonatisztek továbbra is szolgálati helyükön való maradásra kötelezték.

Értekezlet a sajtóellenőrzés kérdésében

Budapest, március 7. Gróf Teleki Pál miniszterelnök az Országos Magyar Sajtókamara kérésére pénteken délelőtt értekezletet hívott össze a sajtóellenőrzés kérdésében. Az értekezletet Zsindely Ferenc államtitkár nyitotta meg, majd a miniszterelnökhöz beterjesztett memorandum alapján vitéz Kolosváry-Borecs Mihály sajtókamarai elnök részletesen ismertette a fővárosi sajtónak a sajtóellenőrző bizottság működésével kapcsolatos panaszait s előterjesztéseket tett a sajtócenzúra működésének és ügyvitelének célszerű módosítására. A sajtó részéről felszólaltak az értekezleten Tóth László, Rassai Károly és Maróthy Károly. Az értekezleten megjelent miniszterelnök megértéssel hallgatta meg az előadottakat s számos célravezető intézkedést helyezett kilátásba. Ugyanilyen értelemben szólt fel Zsindely Ferenc államtitkár, Rákóczy Imre miniszteri osztályfőnök, Thuránszky László miniszteri osztályfőnök.

— Elhunyt Nobel-díjas tanár. Dr. Quiddé Lajos tanár 83 éves korában Genfben elhunyt. Ő nyerte az 1913-as Nobel békédíjat. 40 esztendeje tagja volt a nemzetközi békehivatalnak és az interparlamentáris unió vezetőségének.

— Új modern cigányvárost létesítenek Kereagou. A cigányokat kitelepítik eddigi helyükről és új helyet jelölnek ki számukra, ahova csak a műszaki és tisztiorvosi hivatal előírásainak megfelelő házakat építhetnek.

— Kövel bevették a fejét. Lakatos István 32 éves napszámos, Tegez ucca 51. szám alatti lakost tegnap délelőtt 12 órakor Milák Lakatos István, Balogh András és Balogh Gusztáv Tegez ucca 13. szám alatti lakosok megtámadták az uccán és kövel bevették a fejét, úgyhogy Lakatos István zúzott sebeket szenvedett. A kivonult mentők elsősegélyben részesítették, kiszállították a sebészeti klinikára.

Már Bethlen Gábor megszabta az arakat

Laky Dezső közellátási miniszter érdekes beszéde Bethlen Gábor arpolitikájáról és szociális intézkedéseiről

Budapest, március 7. Az Országos Bethlen Gábor Szövetség péntek délután tartotta évi közgyűlését. Kovács Sándor püspök imája után Tasnádi Nagy András titkos tanácsos, elnök mondott megnyitó beszédet, amelyben megemlékezett Erdély egy részének az anyaországhoz történt visszacsatolásáról. Törs Tibor, a Ház alelnöke nagy vonásokban beszámolt a szövetség anyagi helyzetéről és bejelentette, hogy negyedmillió pengő vagyonnal zárult le a szövetség múlt évi kimutatása.

Este az Országos Kászino különtermében 200 terítékes vacsora volt. Az első pohárköszöntőt Tasnádi Nagy András országos elnök mondotta, amelyben melegen üdvözölte Laky Dezső közellátási minisztert s a megjelent előkelőségeket.

Ezután Laky Dezső közellátási miniszter emelkedett szólásra és mondotta el Bethlen Gábor serlegbeszédét. Bethlen Gábor történelmi alakját — mondotta a miniszter — saját magam munkaközéből próbálom visszavezetni arra a korszakra, amely bevezetője volt Erdély aranykorának. Bethlen Gábor kivételes nagy érdemét mutatják mindazok az intézkedések, amelyet a földművelés, az ipar és kereskedelem terén hozott és amely intézkedéseknek a nyomai tartósaknak bizonyultak. Bethlen Gábor korszerűségét mutatják azok az intézkedések, amelyek az armezszabások terén jelentkeztek nemcsak az ipar és kereskedelem területén, de a mezőgazdaságban is. Megállapította Bethlen Gábor a búza és kenyér

árát s ily módon irányítóan avatkozott a gazdasági életbe. Ezek az intézkedések mély szociális érzékét mutatják, mert hiszen az armezszabások elsősorban a szegény emberek védelmét szolgálták. Ha azokat a büntetéseket, amelyeket Bethlen Gábor az ártúllépők ellen hozott, nézzük, akkor egy újabb szociális gondolatot fedezhetünk fel. Az ártúllépők büntetése nemcsak az áru álkobzását, hanem a társadalom érdekei ellen vétők egész vagyonának az elkobzását is lehetővé teszi. Az ártúllépés miatt elkobzott vagyon egyharmadát kapta a kincstár, vagy bíró, kétharmadrészt a szegények javára kellett fordítani. Ha Bethlen Gábor gazdaságpolitikáját közellátás szempontjából jellemeznünk kívánjuk, akkor azt kell mondani, hogy Erdélyben minden gazdasági ágat felkaroltak abból a célból, hogy az állami irányítás mellett jólétet teremtsen és ugyanakkor arról is gondoskodott Bethlen Gábor, hogy a jövedelemelosztás terén egyensúly legyen szociális szempontból is. Bethlen Gábor nemcsak a protestantizmus védője volt, hanem az egész magyar ügy védelmezője, annak a jogfolytonosságnak az ébrentartója, amely jogfolytonosság a történelmi Magyarországot jelenti minden magyar ember számára.

A vacsorán megjelent előkelő közönség lelkes eljenzéssel és tapsal fogadta Laky Dezső miniszter serlegbeszédét, amely után még számosan üdvözölték a minisztert.

Igy izgatnak ellenünk a románok!

BUKAREST, március 7. A Cele Trei Cresuri (Három Körös) című Bukarestben megjelenő havi folyóirat legutóbbi száma több cikkben foglalkozik Erdély kettőszaklásával kapcsolatosan. A folyóirat a lap megjelenési helyét a következőképpen tünteti fel: „Bukarest, addig is, amíg az ország nyugati határait vissza nem szerzi”. A folyóirat első cikkének a következő címet adja: „A keresztrefeszített Erdély megbízottakat küld hozzánk”. Ez a

cikk összefoglalja a román propaganda által eddig Magyarország ellen koholt ismert rágalmakat és támadásokat. A másik cikk címe a magyar diplomácia és propaganda művészete, amelyben polemizál a Magyar Történelmi Társulat által a nyár folyamán kiadott „Erdély” című könyvvel. Ebben a cikkben azt az állítást kockáztatta meg, hogy a bécsi döntés, amelyet diktatúrának nevez, csak átmeneti irányvonal.

Franciaország vérvesztesége

100.000 halott, ugyanannyi sebesült és másfélmillió hadifogoly

VICHY, március 5. Most jelent meg Labusquiere „Igazság a frontáreszkorról” című munkája, amely a legjobb források alapján közli, hogy a 45 napos hadjárat veszteségmérlege francia oldalon a következő volt: 100.000 halott, akik közül 80.000-nek sirja ismeretlen, 105.000 lajstromozott sebesült, 1.500.000 fogoly.

A szerző megállapítása szerint ez a 45 nap veszteségesebb volt, mint az 1914. esztendő háború három első hónapja.

A polgári lakosság halottainak és sebesülteinek száma eddig még megkö-

zelítően sem állapítható meg, de szintén jelentős volt. Az említett 80.000 franciaországra vonatkozik, a Belgiumban, Hollandiában, Norvégiában eltemetett franciák hozzászámítás nélkül. Ami a tisztkérdést illeti, amellyel kapcsolatban néha bírálok megjegyzések hallhatók, a megállapítások a következők: 9 tábornok a becsület mezején elesett, többnyire fegyverrel a kezükben, a vezérkari tisztek élén: 224 vezérkari tiszt elesett, 130 fogságba került, 40.000 tiszt pedig elesett, megsebesült vagy fogságba került.

Elsüllyesztett hajók

London, márc. 7. Az angol tengernagy hivatal péntek este közölte, hogy a Daunt angol romboló elsüllyesztették. Az aldozatok legközelebbi hozzátartozóit értesítették. (MTI)

Berlin, márc. 7. A hadianyaggal megrakott 3300 tonnás Maple-courth kanadai gozós torpedótalálat következtében Írországtól nyugatra elsüllyedt.

NAGYARÁNYŰ HADGYAKORLAT SINGAPURBAN

Singapurból jelentik, hogy Brooke Popham, a távolkeleti angol légi erők főparancsnokának személyes irányításával Singapur vidékén esőtörtőkön megkezdődött a legnagyobb szabású hadgyakorlat, amelyet valaha a maláj államokban rendeztek. A hadsereg, hajóhad és légi erő együttesen vesz részt a gyakorlaton, hogy megállapítsa, Singapur védelmi helyzete milyen értéket képviselne.

Időjárás

A Kárpátok medencéjében megszűnik a hűvös északnyugati beáramlás, sőt hazánk nyugati megyéiben már ismét déli légáramlás indult meg.

Jóslás: Déli szél, változó felhőzet, keleten egy-két helyen még kisebb eső. Reggel a mélyen fekvő hegyeken köd. A hűvös éjjel után erős nappali felmelegedés.

Hungária filmszínház.

Ma is

A kegyelmes úr rokona

Ezt a filmet Önnek is látnia kell, annyira szellemes és érdekes!

Előadások: 5. 7. 9 órakor!

Híradó!

A Manderley-ház asszonya

Daphne Du Maurier gyönyörű regénye,

mely most került filmre előadásra és amelyből már a megjelenés első hetében 40.000 példány kelt el, beszerezhető a

Méliusz könyvkereskedésben.

Agyonlőtte nevelt leányát, — halálra ítélték

A pécsi törvényszék pénteken tárgyalta a gyilkosság büntetőjével és gyilkosság kísérletének büntetőjével vádolt Kanizsai József 40 éves kisbicsérdi földműves bűnperét. Kanizsai az elmúlt év november 27-én Frommer pisztolyával lelőtte nevelt leányát, Vörös Margitot, völégénye, Szili József lakásán. A leány sérüléseibe másnap a pécsi klinikán meghalt. Ugyanakkor Kanizsai rá akart löni Szili Józsefre is, ebben azonban megakadályozták. A tárgyaláson a kihall-

gatás során beismerte leánya megölését, de tagadta, hogy annak völégényre is rá akart löni. A törvényszék 26 tana kihallgatása után hozta meg ítéletét.

Kanizsai Józsefet bűnösnek mondta ki egyrendbeli gyilkosság büntetőjével és egyrendbeli szándékos emberölés kísérletének büntetőjével és ezért halálra ítélték. Az ítéletben a kir. ügyész megnyugodott, a vádlott és védője fellebbzett.

A jogászság szerepe és feladatai a társadalomban

Amellett, hogy dr. Kovács Elemér kir. ítélőtáblai bíró tart előadást az Egyetemi Jogász Ifjúsági Egyesület első nyilvános ülésén. Az előadás ezzel egy előadásorozatot indít meg, melynek a célja a jogász ifjúság látókörének bővítése, jogász szemléletének fejlesztése, hogy a jogi pályákra készülő ifjúság a jogászság feladatokról, hivatásáról és kötelességéről tisztán lássa és az elméleti jogi ismeretek megszerzése után teljes lelkiismerettel lépjen ki a gyakorlati életbe.

Az ifjúság meginduló munkáját a jogtudományi kar professzorai nagy megértéssel és jóindulattal támogatják a J I E vezetősége bízik abban, hogy hasonló megértésre fog találni Debrecen egész jogásztársadalmában.

Ezzel hívja fel a J I E elnöksége az érdeklődők figyelmét első nyilvános ülésére, melyet március 10-én, hétfőn délután fél tizenegy órakor tartanak a központi egyetem VI. sz. termében, a következő tárgysorozattal:

1. Megnyitó beszédet mond dr. Szádeczky-Kardoss Tibor egyetemi ny. r. tanár, a jog- és államtudományi kar e. i. dékánja. 2. Az egyesület célkitűzéseit ismerteti Székely László a J I E elnöke. 3. „A jogászság szerepe és feladatai a társadalomban” vitéz dr. Kovács Elemér kir. ítélőtáblai bíró előadása.

Nagy érdeklődés előzi meg Pataky Kálmán és Raffay Erzsit koncertjét

Alighogy a Zenekedvelők Köre nyilvánosságra hozta a hírt arról, hogy Pataky Kálmán és Raffay Erzsit, valamint Debrecenből Galánffy Lajost és Erdész Mihályt megnyerte március 22-i IV. bérleti eszéjére, máris nagyon sokan jelentkeztek jegyekért a Harmathy könyvkereskedésben.

Ez a nagy érdeklődés mindenképpen indokolt is, hiszen ma Pataky Európában a leghíresebb énekesek között is az első helyen áll. Nagyszerű hangja, pompás muzikalitása és nagy zenel- intelligenciája méltán tette világhírűvé, — Raffay Erzsit ugyancsak igen híres és ragyogó szépségű énekesnő, aki gyakran partnere Operánkban Patakynak is. A koncert két debreceni művésze: Galánffy Lajos és Erdész Mihály is méltó ebbe az előkelő kerethez. Őket már ismeri is a debreceni közönség. Külön- külön mindkettőnek ismeri a művészetét, de most egy klasszikus szépségű Brahms-szonáta előadásával fogják bemutatni, hogy milyen pompásan egyé- egyé tudnak formá a kamaramuzsikában.

Jegyeket a mai naptól kezdve árúsítja a Harmathy-könyvkereskedés.

— Gibraltár nyugati partjáról távozni kell minden hajónak, jelenti a „Messagero”. Ezt a rendelkezést a gibraltári erődírművek megerősítésével okolják meg.

Gróf Bánffy Miklós az erdélyi külpolitikáról

Budapest, március 7. Nagy érdeklődés mellett tartották meg péntek este a Gellért-szálló márványtermében a Külügyi Szemle vitavacsoráját, amelyen gróf Bánffy Miklós v. b. t. t., ny. külügyminiszter, a felsőház tagja „Az erdélyi külpolitika” címmel tartott előadást. A vacsora végeztével dr. Kenéz Béla ny. miniszter, a Külügyi Társaság elnöke üdvözölte a vendégeket, köztük megjelent erdélyi képviselőket. Megemlékezett Erdély visszatérésének jelentőségéről, majd méltatta gróf Bánffy Miklós közéleti szereplését.

Az elnöki megnyitó után tartotta meg gróf Bánffy Miklós előadását. Hangzott, hogy az erdélyi külpolitika vizsgálatánál elsősorban az erdélyi fejedelemség természetrajzát kell közelebbről megvizsgálni. A belső kép ebben az időben igen tarka. Három közjogi nemzlet van: a magyar vármegyék, a székely és szász-székelyek. Fajlag ezzel szemben magyar, német és jobbágy sorsban élő román népet találunk. Vallási szempontból sem egységes az ország. A politikai vezetés azonban jórészt a magyar nemesség kezében van. A három politikai nemzet, amikor látta, hogy az ország

egyéb bajai miatt Erdéllyel nem tudnak törődni, összeállt, hogy a vesze- lyeknek maga állhasson ellen. A meg- kötött uniót többször megújították így úgyszólván önmagától alakult Erdély alkotmánya. Ez a szervezet ment meg Mohács után Erdély külpolitika irányát. Fráter György három tételben szögezi le a kapcsolatot a magyarság helyzetével. A török hódítás elhárítása, véget a török fennhatóság elfogadása a király erejének megnövekedéséig; helyzet fenntartása. Fráter György azonban nem értette meg a királyot táborában, Erdély azonban az ő elvei- követte tudott megmaradni. Az er- délyi külpolitika legkifejezettebb egyéni- sége Bethlen Gábor, aki a tatár khán- tól kezdve I. Jakab angol királyig tar- totta fenn az összeköttetést. Végeztük gróf Bánffy Miklós megemlékezett az erdélyi diplomáciai szervezetről, meg- említette, hogy állandó követ csak a portánál volt, de más udvaroknál is működtek ügynökök. A követek sze- repében nemesak főrangúak, hanem egyszerű származású emberek is fontos megbízásokat teljesítettek.

A tetszéssel fogadott előadást vita követte.

A Debreceni Sakk Kör háziversenye Hatodik forduló

A „Debreceni Sakk Kör” háziVERSE- nyén a függő játszma során Tóth Ernő gyalogelőnyös végjátékát nyereség fokozta Hajdú ellen. Egyenlő színű futókkal és 5—5 gyaloggal maradt fél- be a Nagy-Csősits játszma, melyben több mint száz lépés után Csősitsnak sikerült ellenfele szívós védekezését megtörnie. A Petri—Kiss Ernő játsz- mái ötletes fordulatok után előbbi nyerte meg.

A csónka hatodik fordulóján Fejér 18 lépéses, esinos miniatűr-játszma- t nyert az indiszponált Horai ellen. Radvánszky igen jó állásban tisztet né- zett el Tóth Ernő ellen és feladta a reménytelen küzdelmet. Hasonló kör- lülmények között vesztett Nagy Endre Petrirel szemben. Kemény küzdelem után döntetlenül végződött a Hajdú— dr. Kocsis játszma.

Ma és vasárnap a függő játszma, hétfőn pedig a hetedik forduló kerül lejátszásra a Gambriusban.

Mikor követhetik a vállalkozók a munkabérlőbbel megértését?

Budapest, március 7. Az Építőmeste- rek Ipartestülete beadvánnyal fordult az árkormánybiztoshoz és intézkedését kérte a közelmúltban életbeléptetett hétszázalékos munkabérlőbbel áthá- rítása érdekében. Az árkormánybiztos most közölte álláspontját az ipartestü- lettel és többek között a következő- képpen intézkedett:

„Nem kifogásolom, ha építési mun- kák esetében akár a közületek, akár a magánépítetők a 7290—1940. M. E. számú rendelettel életbeléptetett hétszázalékos munkabérlőbbel eredő és tényleges, igazolt többletköltségeket az építési vállalkozónak megtérítik.

Ezen többletköltség sem a közület- től, sem a magánépítetől nem köve- telhető és ennek áthárításáról csak azoknál az építkezési munkáknál le- het szó, amelyekre vonatkozó szerző- dés még, az említett rendelet megje- lenése előtt kötötték és így a vállalkozó kellő gondossággal nem vehette a töb- bletköltséget számitásba.

Középítkezés esetén a többletköltsé- gek megtérítését az építési vállalkozó- nak esetenként kell kérni a közülettől.

Ilyen irányú kérelmet a közület- esetenként külön-külön bírálja felül és dönt annak méltányosságából való tel- jesítésére vonatkozóan. Magánépítke- zések esetén az a kérdés, hogy a mun- kabérlőbb az építetóre áthárítható-e, vagy sem, az építkezésre vonatkozó szerződés alapja döntendő el. Tekin- tettel arra, hogy ez fenti évi hozzá- járulásom után további magánjogi kérdés, ebben kötelező rendelettel in- tézkedni kívánok.”

A rendőrőrkapitány intézkedése a pályaudvari autótaxi szolgálat új rendjéről

A debreceni rendőrőrkapitány pénteken tárgyalta az autótaxi érdekeltse- gek vezetőivel a pályaudvari szolgálat új rendjéről és a tárgyalás eredmé- nyeként a következők rendelkezést adta ki:

„A mai naptól kezdődően a taxy- érdekelt megkérdezése után akként rendelkezem, hogy a pályaudvaron ez- ideig szolgálathoz kirendelt 4 taxi ne- lyett a vasúti személyforgalom korlá- tozása miatt 8 taxi teljesítésen akként szolgálatot, hogy a péntől fog kirendelt 4 taxi csupán a Budapest felől érkező vonatoknál tartozik a pályaudvaron idejében megjelenni.

A pályaudvarra kirendelt gépkocsik előzetes megrendelést el nem fogadha- nak, vidéki fuvar, amely őket a ki- rendelt szolgálatok ellátásában akadá- lyozhatná, nem vállalhatnak.

A löfogatú bérkocsik kirendelése illetőleg a kirendelt létszám teleme- lése iránt később fogok — a szükség- hez képest — rendelkezni.”

Őt akarta hagyni a tárgyalást, letartóztatták

A pestvidéki törvényszéken tárgyal- ták Nagy Imre kiskunlacházi cseplő- géptulajdonos közérdekű munka meg- bíúsításának büntelése miatt bűnügyét. A múlt év augusztusában abbahagyta a béréséplést, úgyhogy Kiskunlachá- zán megakadtak a cseplési munkák. A vádlott azzal védekezett, hogy nem volt elég munkása, sem üzemenyaga, különben is az édesanyja intézte a gazdasági ügyeket. Az elnök figyelmeztette, hogy ne keverje bele az ügybe az édesanyját. A vádlott erre izgatot- tan viselkedett, ordítózni kezdett, majd felkapta a kalapját és elrohant. Az ügyész a teremőrel visszahozta, majd indítványára a törvényszék — mely tanuk kihallgatása végett a tár- gyalást elnapolta — a vádlottal letar- toztatta.

— Rendkívüli katonai segély címén 706 P, 56 leszerelt katoná- nak 2180 pengőt fizetett ki a szociális ügyosztály.

— Száz pengőre ítélték egy sze- gedi tanítót, mert nádpálcával verte a gyermekeket. Schneider János igazgató-tanító került a sze- gedi törvényszéken a vádlottak padjára, mert kisgyermekeket oly súlyosan bántalmazott, hogy meg- látszottak rajtuk a verés nyomai.

— A törökországi bányákat le- foglalták. Ezt az intézkedést azzal indokolják, hogy a szénállítások körüli nehézségek voltak és így akarják elejét venni a további ba- joknak.

METEOR MOZGO műsora:

Ma utoljára, csak felnőtteknek
A L I B I
Erich von Stroheim francia filmbje.
Holnap: Bulldog Drumond titkos szolgálatban.

A román uralom alatt a magyaroktól evitt birtokok ügyét igazságosan rendezik

Az ingatlanokra vonatkozó magyar magánjogi jogszabályok hatályát egy miniszteri rendelet kiterjeszti a román uralom alól felszabadult keleti és erdélyi országrészekre is. A rendelet intézkedéseinek értelmében a telekkönyvi forgalom 1941 március hó 16-ával megindul, ezzel kapcsolatban magyar telekkönyvi rendtartás és a jelzálogtörvény is hatályba lép. Gondoskodás történik a rendelet szerint, hogy akiknek az említett területen ingatlanukat súlyos anyagi vagy más károsodás

érte, vagy elidegenítették, az erre vonatkozó jogügyletet 1942 február 22-ig törleszi keresettel támadhatják meg. A rendelet a külföldieknek ingatlanszerzésére vonatkozó román jogszabályok hatályát a keleti és erdélyi országrészen továbbra is fenntartja, vagyis ingatlan ezen a területen nem magyar állampolgár szerezhethet, ha annak megszerzésére a bel- és hadügyminiszterrel egyetértve a földművelésügyi miniszter engedélyt adott.

Mit kell tudni a hadikölcsönkötvény tulajdonosoknak

Aki március 31-ig nem jelenti be

A hadikölcsönkötvény-tulajdonosoknak március 31-ig letétbe kell helyezniük az ország területén lévő azokat a magyar hadikölcsönkötvényeket, melyek magyar, román, vagy csehszlovák hatóság által hivatalos megjelöléssel vannak ellátva és azokat is, amelyek egyáltalában még nincsenek valamely állam részéről hatóságilag megjelölve.

A hadikölcsönkötvényeket letétbe kell „Bejelentési jegyzék”-be kell foglalni a letett kötvényeket és ezzel egyidőben a hadikölcsönkötvényeket át kell adni a pénzügyi intézetek, harmélyiknek, vagy a Nemzeti Banknak, vagy a rendeletben megjelölt intézeteknek.

Sokan vannak, akiknek a hadikölcsönkötvények már most sincesnek birtokukban, hanem azokat már korábban letétbe (örizetbe) helyezték vagy valamelyik pénzügyintézetnél, vagy hatóságnál, esetleg más helyeken. Ebben az esetben természetesen nem kell újra letétbe helyezni a kötvényeket.

kötvényét, minden jogát elveszti

Olyanok is vannak, akik az elsőkötő közigazgatási hatóságnál tették letétbe annakidején a kötvényeket, mert utánuk segélyeket kaptak.

Ezeknek nem kell újra letétbe helyezni a kötvényeket, ellenben március 31-ig nekik is be kell jelenteniük, hogy milyen hadikölcsönkötvények vannak a birtokukban. Senki se gondolja, hogy a bejelentést annak kell megtennie, akinek éppen most fektüsznek a kötvények, mert a bejelentést saját érdekében is az végézte, aki tulajdonosa a hadikölcsönkötvényeknek.

A tulajdonosoknak a bejelentést okvetlenül a „Bejelentési jegyzék”-kel kell végezniük, ilyen jegyzéket akár-melyik pénzügyintézet szívesen kiad a jelentkezőknek.

Aki a bejelentést, vagy ha még birtokában van a hadikölcsönkötvény, a letétbe helyezést elmulasztja, semmiféle jogot nem támaszthat, sem pedig az esetleges letéti hely ellen semmiféle követeléssel fel nem léphet.

Kifosztották lakását míg a moziban volt

Másfél méteres aranyláncot is elvitt a betörő.

Vakmerő betörés történt az Ajtó-uccán. A 12. számú házban lakik Tőke Mária, aki lakását gondosan lezárva, éjjel délután 5-7 óráig a moziba. Hazatérve rémülten látta, hogy idegen járt a lakásában, mert a szekrénye is nyitva volt. A betörő megtalált hatvan pengő készpénzt, aranykarkötőt, másfél méteres aranyláncot, régi mellűt, igazgyöngyöt, gyémántkőves gyűrűt, kigyóköves aranygyűrűt, két pár fülbe

valót. A rendőrség a helyszíni szemlén megállapította, hogy a tettes álkules segítségével hatolt be a lakásba. Ismerős lehetett a házban, mert tudta jól, hogy mikor marad üresen a lakás. Valószínű arról is értesült, hogy a lakás gazdája moziba váltott jegyet. A nyomozás során már több kihallgatás történt.

Ezernyolcszáz pengőt lopott el a besurranó tolvaj

A debreceni rendőrség bünyűi osztályán jelentette Szabó Ferenc, Honfő uca 133. szám alatti lakó asztalosmester, hogy a lakásáról eltűnt 1860 pengő. A lopást besurranó tolvaj követhette el, akinek éppen kezeigyebe került a tekintélyes összeg és eltűnt

vele, mielőtt bárki észrevehette volna a lopást. A kutatás megindult a vakmerő tolvaj kézrekerítésére. A detektívek már fontos adatokat szereztek és rövidesen kézrekerül a tettes.

Kilenc deci pálinkát ivott meg és ezért akarta kirabolni a sertéskereskedőt

A debreceni törvényszék érdekes ügyben tartott tárgyalást pénteken délelőtt. A vádlottak padjára került rablás miatt Szarvas Imre 21 éves bal-mazujvárosi legény. A vád szerint az uccán megtámadta Arva Jenő sertés-kereskedőt és elrabolta az óráját, a pénzét is el akarta venni, de a kereskedő a dulakodás során kiszabadult a támadója kezéből és elmenekült.

A tárgyaláson kiderült, hogy az eset idején a támadó is, meg a sertéskereskedő is italos volt. Részegbő volt Szarvas, mert ő 9 deci pálinkát ivott meg. Arva József vallomása szerint Szarvas követelte, hogy adja neki az ezüst zsebóráját, ha neki adja, nem veszi ki zsebéből a pénzt, vibeli hiánytalanul haza. Arva attól félt, hogy a pénzt elveszi a legény és ezért átadta a zsebóráját, csak hogy szabadulni tudjon. Szarvas eltette az órát, de a következő perében már megtámadta Arva karját és a pénztárcáját akarta elvenni. Dulakodtak és csak nehezen tudott elmenekülni támadója elől.

A vádlót azzal védte magát a bíró-

ság előtt, hogy nem is tudja mit csinált, olyan részeg volt. A kilenc deci pálinka dolgozott bennem — mondta.

A bíróság nem állapította meg a rablást, mert Szarvasnak átadta Arva az órát minden erőszak nélkül. A táradás csak akkor következett be, akkor dulakodtak, mikor már megkapta az órát. Zsarolásban mondták ki bünyűsnek és ezért egyhónapi fogházra ítélték el. Tekintettel arra, hogy még nem volt büntetve, az ítélet végrehajtását felfüggesztették.

Belérés a Széchenyi uccán

Értékes ékszereket vitt el a betörő

Berger Béláné Széchenyi uca 26. szám alatt lévő lakására betörő hatolt be és értékes ékszereket zsákmányolt. A károsult feljelentése szerint a betörő elvitt két briliánsgyűrűt, egy arany női karórát, egy arany karkötőt, egy arany nyakláncot, egy arany karláncot és 50 pengő készpénzt. A rendőrség a károsult jelentése alapján megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére. Megállapították, hogy a tettes csakis a helyszínen is megvan a lehet.

Esernyőt szaküzletből.

Javítás, áthúzás.

Ernyőszalon

Tavaszi újdonságok.

Piac u. 77. szám

Értekezlet a cipőellátás ügyében

Ma délelőtt a közellátási minisztérium szakértői, valamint a cipőkereskedők és a cipőiparosok képviselői értekezletet tartanak. Ezen a börtalpu lábellenki zárolásáról és korlátozásáról kiadandó újabb rendelkezéseket vitatják meg. Ez a rendelet pontosan meghatá-

rozza, hogy kik jogosultak cipő-utalvány igénylésére, az igénylés helyéről, módjáról és sorrendjéről is. A cipőutalványozás adminisztrációját közellátási eladók fogják végezni, akiket a miniszter nevez ki.

A cipőkereskedők küldöttsége Laky miniszternéi

A Magyar Cipőkereskedők Országos Egyesülete és a Baross Szövetség cipőosztályának vezetősége megjelent Laky közellátási miniszternél, hogy részletesen ismeresse a börtalpu cipők zárolásával előállított helyzetet. Körülbelül öt-negyed óráig tartott a tanácskozás és minden részletében letár-

gyalták a kérdést. Ennek eredményeképpen a leg-sürgősebben kiadják a végrehajtási utasítás tervezetét, amely a leg részletesebben szabályozza a jelenleg zár alatt lévő börtalpu cipők forgalombahozatalának módját és lehetőségét.

Hét láda ekrazit az autóban

Merényleteket készítettek elő a dalmáciai kikötőkben rakodó német és olasz hajók ellen

Belgrad, március 7. (NST) A jugoszláv rendőrség csütörtökön este hivatalos jelentést adott ki az Adriai-tengeri szabotázs-akciókkal kapcsolatban, amelyben közli, hogy Spalatóban hatvan ekrazit-töltényt, valamint egy mágneses aknát koboztak el. A jelentés beszámol arról, hogy újabb romboló-szervezet nyomára bukkantak. Ez a titkos szervezet német és olasz hajókat akart elsüllyeszteni a Raguzza melletti Grus, továbbá Metkovic és Sebenico kikötőiben.

A montenegrói Podgoricából jelentik, hogy csütörtökön este szenzációs felfedezést tett a rendőrség egy gyanus autóban. Az autó Raguzából jött és a Jadrán-szálló előtt állott meg. Jólöltözött férfi szállt ki belőle, aki külföldi diplomatának adta ki magát. A rendőrség azonban gyanút fogott és követelte, hogy mutassa fel igazoló iratait. Amíg az ismeretlen a szá-lóba ment, az autó vezetőjéhez keresztkérdéseket intéztek és átvizsgálták a kocsit. Az autóban nem kevesebb, mint hét láda ekrazitot és pyritet találtak, amelynek ér-

téke több mint egymillió dollár, ezenkívül három rádióadó-készülék és nagybőnyűségű gyújtósot. A soffört letartóztatták, az ismeretlen, állítólagos diplomata azonban közben nyomtalanul eltűnt. Egyelőre a nyomozás eredménytelenül járt. Azt hiszik, hogy új nagy szabotázs-szervezet nyomára bukkantak.

Spalatóban feltűnéstkelő letartóztatások történtek. Őrizetbevet-ték többek között a szélsőséges Jugoszláv Nemzeti Párt egyik vezető tagját, Petrovicsot, továbbá egy volt tengerészkapitányt, aki kiváló hajóépítő szakember hírében állott, valamint hat további személyt, akiket azzal vádolnak, hogy merényleteket készítettek elő a dalmáciai kikötőkben rakodó német és olasz hajók ellen. Az 1400 tonnás »Xénia« olasz tehergőzöst sikerült is elsüllyeszteniük. Ez a hajó cementtel rakodott a Spalatótól hét kilométerre délre fekvő szobrecsei-öböl egyik kisebb kikötőjében. Sztrozsánában s a cementet az olaszországi Pola kikötőjébe kellett volna szállítania.

18 „benevezés” történt a hortobágyi nótaversenyre

Az Idegenforgalmi Hivatal tevékenysége

Grassl Herbert, az Idegenforgalmi Hivatal igazgatója jelentést tett a februári idegenlátogatások-ról. Februárban kellően előkészítettek az április 3-14-ig tartandó debreceni zenei kiállítást. A főispán felvetette azt a gondolatot, hogy április 14-én hortobágyi nótaversenyt tartsanak. Erre eddig már 18 „benevezés” történt. Az összes jelentkezőket a verseny előtt szakértő bizottság hallgatja meg és így választják ki a szereplőket. Ez a nagyjelentőségű nótaverseny Debrecen felé irányítja az ország figyelmét, amit az is

mutat, hogy a kereskedelmi miniszter 33 százalékos utazási kedvezményt ad az ország egész területéről Debrecenbe erre a nótaversenyre.

Grassl Herbert igazgató kezdeményezte és a rádió február 27-én kivitelezte a nagy érdeklődést kiváltott hangfelvétel-közvetítést a Hortobágyról, ahol vadlibavadászatot rendeztek. A vadászat szép eredménnyel járt a Hortobágyon. A turista és diákszállóban februárban 83-egyen 165 éjszakát töltött el.

A szegedi rublógylkos feleségét is letartóztatták

A szegedi kettős gyilkosság ügyében a rendőrség a nyomozást tegnap reggelre befejezte és az ügy aktáit lezárta. Kovachich Imre vallomása után feleségének kihallgatására került sor.

Kovachichné elmondta, hogy nem tudott arról, hogy az ura gyilkolt. Azt beismerte, hogy az uratól kapott ékszereket, ezüstserleget, ezüst cukorfogót és arany női lorgnyont a Tiszába dobta. »Felesége voltam — mondta az asszony, — nem tehettem mást.« Kovachichné kihallgatása után előzetes letartóztatásba helyezte a rendőrség és az urával együtt átkísérte az ügyészségre.

Shvoy Lajos székesfehérvári püspök böjti pásztorlevele

Shvoy Lajos székesfehérvári megyéspüspök most adta ki nagyböjti pásztorlevelét, amelyben a születések rosszabbodó arányszámáról emlékezik meg. Hangoztatja a püspök pásztorlevele, hogy a házasság nemcsak jogokat, hanem kötelezettségeket is vállalnak az emberek. Első kötelesség a gyermek elfogadása és felnevelése. Ezt az Isten előtt önként vállalt kötelességet a házastársaknak teljesíteniük kell, bármennyi gondba és áldozatba kerül.

— 501 légiriadó volt Londonban a háború kitérésétől számítva március 6-ig. A légiriadók időtartama 1287 óra volt.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda.
Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám.
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).
Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata márc.
8-án reggel 8-tól, márc. 15. reggel 8-ig:
„Nap” Piac uca 1. telefon: 27-73.
„Aranygyuszarvú” Kossuth uca 8 sz.
telefon: 34-96. — „II. Rákóczy” Kül-
sövásár-tér, telef.: 23-13. „Sztankay”
Szent Anna uca 64., telefon: 25-58.

Görögök és oláhok a régi Debrecenben

Debrecen város történetében, különösen pedig kereskedelmi életében, hosszú ideig jelentős szerepet játszottak a görögök. Ezek az élelmes emberek, akik a messze keletről nyugat felé követték a különféle árúk halmazát, a levéltári iratok és feljegyzések szerint, igen jómódú emberek voltak. A város nem tanácsa sokáig szívesen látta őket, mert idehozták a lakosság közszükségleteire szánt fűszereket, selymeket és más árukat, amikor a nyugati országok vásáraitra igyekeztek, viszont onnét jövevényekkel a városba, főleg posztóval itt mentek át hazafelé és áruikkal juttattak a debrecenieknek. Sokan e görög kereskedők közül megtelepedtek Debrecenben. Az 1700-as évek elején annyian voltak már a városban, hogy templom építésre is gondoltak. A Piac uca volt többeknek házuk s ott, abban a körzetben, ahol éltek, akarták templomukat felépíteni. Természetesen Debrecen magisztrátusa, feltétlenül öröközte a város kálvinista jellegét, nem szívesen látta ezt a mozgolódást, főleg pedig a jövőt féltette tőlük, ezért nem adott engedélyt a templom építésére, sőt mindenáron azon volt, hogy egyetlen nagyobb ingatlanukat visszazserezze tőlük. Évekig tartott az alkudozás a Tanács és a görögök között, míg végre győzött a város azon akarata, hogy a lakosság hitbeli egységét megőrizze az idegen vallásúak beözönlésétől és meg is állapodott a görögökkel, hogy a Piac ucaal emeletes ingatlan 1009 forintért visszavásárolja tőlük. A szerződést 1696 július havában kötötték meg és a pénztár sietve kiírtta a görögöknek a vételári összeget. Ez az esemény nem tetszett a keleti kalmároknak és ezért meg is haragudtak Debrecenre. Lassan el is szívárogtak a városból. Ekkor már nem volt szükség rájuk, mert a debreceni magyar kalmárok megtanulták az üzletelés mesterségét és még jobban értékelték hozzá, mint a görögök. Hiszen tudjuk, hogy a debreceni kereskedők az ezutáni időkben fényesen megállították helyüket a világ minden táján, ahol csak megfordultak.

Az egykori iratok még arról is beszámolnak, hogy a görögökkel Erdély felől oláhok is beszívárogtak Debrecenbe. A vargauciai városrészen kunyhókban laktak és mindenfajta munkát vállaltak. A tanács ezeket is kifűszálta. Előbb adófelvételre kényszerítette őket, majd pedig kötelezte, hogy házakat építsenek maguknak. Mivel egyik feltételnek sem akartak eleget tenni, elvándoroltak ismét, azok, akik itmaradtak beolvadtak a kálvinista magyar lakosságba. (b. s.)

— Vasárnapi istentisztelet rendezte a református templomokban: Nagytemplomban délelőtt 10 órakor Molnár Gyula, délután 5 órakor Kósa Ferenc. Kistemplomban délelőtt 9 órakor Kósa Ferenc, délelőtt 11 órakor dr. Soós Béla, délután 5 órakor Keeskés József. — Kossuth ucaal templomban délelőtt 10 órakor Kolozsvári-Kiss László, délután 5 órakor Ács Mihály. — Károlyi Gáspár-téri templomban délelőtt 9 órakor Baja Mihály, délután 4 órakor Peleskey Károly. — Ispótlály templomban délelőtt 10 órakor dr. Ötvös János, délután 5 órakor Birinyi János. — Árpád-tér templomban délelőtt 10 órakor dr. Hegyaljai-Kiss Géza, délután 3 órakor dr. Erdei Mihály. — Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor Kovács József. — Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor Orosz János, délután félhat órakor Orosz János. — Csapókerti templomban délelőtt 10 órakor dr. Dancsházy

MEGNYILT üveg porcellán üzlet Csapó u. 10.

Sándor, délután 3 órakor Zsoldos István Kerekestelepi templomban délelőtt 10 órakor Kulesár Ferenc, délután 3 órakor Kulesár Ferenc. — Nyulási állami iskolában délelőtt 10 órakor Jánóssy I. Téglyskerti állami iskolában délelőtt 10 órakor Sárközy Lajos. — Reménység Háza délután 3 órakor Benkő Károly, Dóczy József uca 2. délelőtt 11 órakor Konecz Zoltán. — Wolaffkatepen délután 3 órakor Szilágyi László. — Augustus szanatóriumában délelőtt negyed 10 órakor Rácz János. — Egyetemi klinikán délelőtt 8 órakor Szencs László és Konecz Zoltán. — Téglyvetői gyülekezeti házban délután 3 órakor Kovács Árpád. — Dóczy leánynevelő intézetben délelőtt 10 órakor Uray Sándor. — Gyermekistentisztelet: Homokkerten délelőtt 9 órakor Szilágyi László. — Tanügyi istentisztelet: Bánk délelőtt fél 10 órakor Biró Béla. — Diószegi út délelőtt 11 órakor Biró Béla. — Halap délelőtt 9 órakor, Pipóhegy délelőtt 11 órakor, Alóhegy délután 2 órakor László L. Elek. — Hegyes délelőtt 10 órakor, Ellep délután 2 órakor Nagy K. Pallag délelőtt 9 órakor, Sziktag délután 2 órakor vitéz Szabó Endre. — Ondód II. Vedres dűlő délelőtt 9 órakor, Kumpálhalm délelőtt 11 órakor Rápolthy Árpád. — Pacz délelőtt 10 órakor, Mézeshegy délután 2 órakor Papp Géza. — Kismacs délután 2 órakor Tömörny Lajos.

— A római katolikus templomban és kápolnában a rendes vasárnapi misemrend. A lelkesül beosztást ma eszközlik. — Az evangélikus templomban vasárnap délelőtt 9 órakor középiskolás ifjúság egyházi énekora. Utána exhortációt tart Labossa Lajos vallásánitő-lelkész. — Délelőtt 10 órakor este 5 órakor gyülekezeti istentisztelet. — Délelőtt 10 órakor Nagylétán, délután 4 órakor Okányban, az erdélyi menekült táborban istentiszteletet tart úrvacsoraszóval Jónás László segédlelkész. — Délelőtt 11 órakor a középiskolai fiútanulók biblia-köri összejövetele.

— Istentisztelet a baptista imaházban. A szappanuccal imaházban vasárnap délelőtt fél 9—fél 10 óráig imára. — Fél 10—fél 11 óráig prédikáció. 11—12 óráig vasárnapi iskola. — Délután 6—8 óráig vallásosestély, vegyeskar és zeneszámokkal. — Szerdán este 7—8 óráig biblia óra. — Pénteken este 7—8 óráig imára.

— Kinevezés. Szabó János városi vizsgáló állatorvost a földművelésügyi miniszter m. kir. állatorvos-gyakorukká kinevezte. Szolgálati helyét a miniszter később jelöli meg.

— A nagyerdei fűrdőt februárban 2901 vendég látogatta, a múlt évi 8712 és a tavalyelőtti 9583 fővel szemben, tehát alig harmadrésze a mostani létszám a régebbinek. A múlt havi bevétel 2750 P volt, tavaly 5799 P és azelőtt 6966 pengőt vettek be.

— A debreceni ösi Kollégium volt diákjai közülök nevüket, foglalkozásukat, címüket mihamarabb dr. Révész Imre püspökkel (Debrecen, Kálvin-tér 17.), vagy a Kollégium igazgatóságával — A fodrászipari továbbképző tanfolyamra már jelentkeztek és a további jelentkezni kívánók felhívattak, hogy a tanfolyam díját — öt pengőt — az Ipartestület hivatalában sürgősen fizessék be és pedig hétfői napon déli 12 óráig. A szakosztály elnöke.

— A jubileumi ipartestületi díszalbum kiosztása. Felhívjuk azokat az iparosokat, hogy akik az Ipartestület által kiadott díszalbum átvételére felhívást kaptak, de azt még nem vették át, az album átvétele végett ma, szombat délelőtt 9—1 óráig az Ipartestület hivatalában jelenjenek meg. Ipartestület.

— A malaj államokban hadgyakorlatok kezdődtek, légvédelmi gyakorlatokkal egybekötve.

— Munkás-szabadegyetemi befejező előadás. A városi iskolán kívüli népművelési bizottság, vasárnap délután három órakor az Ipartestület dísztermében tartja tavaszi utolsó, nyolcadik előadását. Az előadás a OTI-ról fog szólni. „A magyar munkásbiztosítás betegsége, baleset, rokkantság, öregség, munkanélküliség és halál esete”. Előadja: Reidl Sebestyén igazgató. — Befejezésül: Pass László tb. esperes, a Nemzeti Munkaközpont elnöke „Munkásvédelmi törvényelnk” címen tart előadást. Az utolsó előadás iránt az OTI ismertetése miatt nagy az érdeklődés, ezért a rendezőség kéri a hallgatóságot, hogy pontosan három órára foglalja el helyét. A részvétel díjtalan.

— A Debreceni Kereskedő Társulat ezúton értesíti tagjait, valamint az érdeklődő kartársakat, hogy felkérésünk re dr. Csire Ferenc pénzügyi tanácsos úr, a m. kir. adóhivatal főnöke, hétfőn folyó hó 10-én, este 8 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében előadást tart. Az előadás tárgya az általános kereseti adó vallomások, valamint a vagyon- és jövedelemadó bevallások fontosabb kérdései. Tekintettel az előadás tárgyára és arra, hogy a kereskedő kartársak a legilletékesebb helyről kapják meg e fontos kérdésben a szakkerü információkat, kérjük, hogy azon minél többen jelenjenek meg. Az előadás pontosan 8 órakor kezdődik.

x **Esős tavasz várható!** Impregnáltassa tavaszi- és ballonkabátjait **Koneczál, Péterfia 30.**

— **Orulópés miatt került a törvényszék elé** Magi Piroška 20 éves leány, aki ellopta Simkovics György cipézmester zseboráját. A leányt rendőr vezette elő a tárgyalásra. Dr. Jóna Kálmán törvényszéki bíró kéthónapi és 15 napi fogházra ítélte el. A leány az ítéletben nem nyugodott meg. Igen erősen szavakkal támadta a cipézmestert és ítélethirdetés után a folyosón meg akarta támadni és csak a rendőr akadályozta meg, hogy verekedés nem történt.

— **Gondatlanságból okozott** súlyos testisértes miatt vonták kérdőre a debreceni törvényszéken Weisz Dávidot, akinek 16 hónapos gyermeke magára rántotta a forró levest és súlyos égési sebeket szenvedett. A bíróság 40 pengőre ítélte a gondatlan anyát.

— **Tolvaj bejárónő** került a vádlottak padjára Egri Róza személyében, aki munkaadójától több ruhadarabot és szállásadójától is ruhaféléket, törülközőt lopott el. A bíróság háromhónapi fogházra ítélte el jogerősen.

— **Tornyos pusztán veszett kutyát akartak elpusztítani** és fegyverből lötétek rá, de a golyó Bieskei István 14 éves fiút ölte meg.

— **Adományok az árvizkárosultak részére.** A főispáni hivatalhoz a következő újabb adományok érkeztek: özv. Szabó Józsefné 100, vitéz Békessy Jenő közjegyző 100, Vidoni testvérek 300, Vojtb Elemér és neje 10, dr. Lárrenc Béla 50, Nagy Ida ny. óvónő 10, özv. Popovics Béláné 10, Reinhardt Kálmán 30, Enyingi Török Bálint Evangélikus Négyelet 100, Lossonezy István főispán 50 pengő.

— **Petain súlyos beteg, meg kell operálni,** jelenti a „Corriera della Sera” című olasz lap.

— **Megszigorították Olaszországban az élelmiszerrendeletek ellenőrzését.** Olaszországban újra szabályozták a húsárusítást, a hentesek csak régi vevőiket szolgálhatják ki. Az élelmiszerrendeletek betartásának ellenőrzését megszigorították.

— **Szovjetországról és Jugoszláviáról** között is megindult a telefonforgalom. A vonal Belgrád—Budapest—Moszkva. Egy beszélgetés 13.50 aranyfrank.

— **Összeomlott egy kis házacsk a az árvíz következtében** Hernádnémetben. A házomlás akkor történt, amikor a házban lakó Zemlőni Kálmán napszámos feleségének a 12-ik gyermeke született. A szegény család segítségére akeiót indítottak. A hernádnémeti Mansz adományokat elfogad.

MULIK A TEL

Mulik a tél, jö a tavasz,
Ajknkról nem hangzik panasz.
Eltűnnek a komor napok,
Márciustól a hónapok
Ismét derűs képet nyernek...
Verőfényes kikeletnek
Már előre örül lelkünk
S oly vidám lesz minden kedvünk,
Hogy az ég is ránk mosolyog.
Szívünk tavasz, érted dobog.
Áldást áraszt napsütéged.
Erkezz hozzánk mihamarabb,
Jöttöd szinte leve-várjuk
S kijelentjük, nem sajnáljuk
A gyászos tél elmúlását,
Vergődését, haldoklását.

Schirf István.

— **Göring birodalmi tábornagy fogadta a holland nemzeti szocialisták vezetőjét** Mussertt és másfél óráig tanácskozott vele. Hír szerint a tanácskozás összefüggésben áll a közelmuft hollandiai eseményekkel.

— **A detroiti és newarki olasz konzulátusok megszüntetésére** hivatalos amerikai kormány az olasz kormányt, megtorlásképpen az olaszországi nápolyi és palermói amerikai konzulátusok bezárására.

— **Féltékenységből agyonlőtte** nevelt leányát Kanizsai József térsényi gazdálkodó, mert a 20 éves leány férjhez akart menni egy legényhez.

— **Kinestet találtak egy összeomlott szegedi ház falában.** A szegedi határban talajvíz következtében összedől Mokra Antal kisgazda háza. A gazda bánya azonban öröme változott, mert amikor a ház törmelékei között kuttattak, egy ablakmélyedésben ezüstpénzekkel teli eserdepenyűt találtak. Száz darab az 1860-as évekből származó 20 krajcáros ezüstérme volt a fazékban. A pénzeknek numizmatikai értéke kicsiny, de Makra Antal mégis jól járt, mert a pénzek ezüstértéke nagy, tekintve, hogy egy-egy 20 krajcáros akkora, mint egy mai kétpengős. Az érték felelőreze öt illet.

— **Hirtelen meghalt** Bagamér községben Postás László 9 hónapos gyermeke. Megállapították, hogy szívbenulás okozta halálát. A debreceni ügyészség megadta a temetési engedélyt.

— **Kerekpárolásokról tettek jelentést a debreceni kapitányságnak.** Prém Miklós kovácsmester, Hortobágy uca 3. szám alatti lakostól ellopták a kerekpárját a Nyugati uca 6. számú ház elől, ahol néhány perere felügyelet nélkül hagyta. — Lakatos Péter műszerész, Kartács uca 14. szám alatti lakos, ittasan haladt az úton kerekpárral, felborult és ismeretlen tettes elvitte a kerekpárját és ezüst óráját is. A lopások ügyében megindult a nyomozás.

— **Udvarias zsebtolvaj mellé került** a balmazújvárosi vonaton Radócz Ferenc kisgazda. A tolvaj észrevétlenül kilep a pénztárcáját 200 pengővel és az ezüstóráját aranyláncával együtt. Radócz elmondotta a rendőrségen, hogy a tolvaj egy fekete kabátos, jól táplált férfi volt. Igen udvarias volt és helyet szorított maga mellett Radócznak. Jó emberek kicsi helyen megférnek — mondotta és kizsebelte. A nyomozás megindult.

— **Háromhónapi fogházra ítélték el** a debreceni törvényszéken Szikszai András napszámost, aki tavaly a város erdejéből néhány darab fát kivágott és eladta a debreceni fapiacon 12 pengőért. A fatolvaj azért kapta a súlyos büntetést, mert lopásért már el volt ítélve.

— **Tengerit loptak** Balogh István Hatvan ucaal földbirtokos tulajjáról és a tetteseket két eselédje, Borsodi Miklós és Borsodi István személyében fogták el. Beismerték, hogy négy zsák esővestengerit vittek el és eladták 25 pengőért. A két testvér megosztott a pénzen. A bíróság 15—15 napi fogházra ítélte el őket.

SZÍNHÁZ, FILM, SZÓRAKOZÁS

A színházi iroda jelenti:

Szombaton délután filléres helyárrakkal a „Mégis szép az élet” operett kerül előadásra.

Vasárnap délután „Az ördög nem alszik” c. remek Vaszary-vígjáték, ez a páratlanul mulatságos darab, mely ragyogó sikert aratott Debrecenben is.

Hétfőn este filléres helyárrakkal a könnyesen szép, megható erdélyi sorsdráma, az „Elnemult harangok” kerül előadásra.

Ma este közkívánatra a „Farsangi esküvő” kerül előadásra, a bemutató-szereposztásban, főszerepben Halassy Mariska, Móricz Lili, Miskei József, Károlyi Vilmos, Bodnár Mici, Gáti, Kódy, Somogyváry, Bakos, Kézsi Papp alakításával.

Színházi kistükör:

VITÉZ BÁNKY RÓBERT és Bánky Elemér a hét végén váratlanul Budapestre utazott. A rapid utazás mögött egy filmszerződés rejlik. A filmet közösen forgatni kezdik, cselekménye egy budapesti napilap szerkesztőségében zajlik le és mulatságos bonyodalmat az szolgálta, hogy a lap népszerű „úri tanácsadója” egy fiatal ember, a lap legifjabb munkatársa s aközé ilyen minőségben tanácsért fordul az a fiatal lány, aki őbele szerelmes. A páratlanul kedves, humoros meséjű film főszerepeit Turay Ida, Jávor Pál, Halassy Mariska, vitéz Bánky Róbert és Bánky Elemér játsszák.

SZÖRÉNYI ÉVA és Bordy Bella vendégszerepléséről tárgyal vitéz Bánky Róbert direktor. Szörényi Éva a Donna Diana-ban jön Debrecenbe, március hó közepén.

VITÉZ BÁNKY RÓBERT játsza Devernyák fiskális szerepét a „Tokaji aszu” vasárnapi előadásán. A páratlanul mulatságos alakításán át a debreceni közönség egészen új oldalról fogja megismerni a népszerű művész-direktor művészetét. Az előadás iránt egyébként rendkívül nagy érdeklődés nyilvánul meg, ami érthető, hiszen Halassy Mariska, a debreceni közönség kedvenc nagy művésznője alakítja Tarcali Darázs Katalin szerepét és vitéz Bánky direktorral való együttes fellépésük a legnagyobb vonzerőt jelentik.

DEBRECENI SZERZŐ darabját adja elő március folyamán vitéz Bánky Róbert társulata. Faluhelyi László, a kiváló költő, akinek szép, művészi költeményeit jól ismeri a közönség SALAMON ESZTER c. történelmi zenés játékot fogadta előadásra Bánky direktor és a bemutató március második felében lesz.

Doktorráavatás. Az egyetem tanácsa ma délután 12 órakor a központi egyetem aulájában doktorráavató közgyűlést tart.

Dr Kovács Andor előadásáról való beszámolóból a megjelent előkelőségek közül kimaradt Dr Szádeczky-Kardoss Tibor, a jog- és államtudományi kar dékánja és dr Baranyai Béla professzor neve. — Ezt a hiányt most pótoljuk.

Az ösztályi ügyosztályon a múlt hónapban a munkásoknak, akiket foglalkoztattak, 14.000 pengő bért fizettek ki a szegényeknek 5000 pengőt fizettek ki, esetenkénti segély címén mintegy 8500 pengőt folyósítottak, 584 családfő szükségükre, 720 családfő közsegély címén 6500 pengőt kapott. A népkönyhöz 119.000 ember érkezett, felhívott 44.000, gyermek 75.000 volt. naponként átlagban 4250 egyén kapott ebédet, Nyolc napközti otthon, egy bölcsőde, egy ucai gyermekotthon, melyben 415 gyermeket 7794 napig ételmeztek és gondoztak.

A Nép- és Családvédelmi Alap közmunkákat végeztet. Ezekre 3626 családfő (9915 családtaggal) jelentkezett. Munkára beosztottak 3161 családfőt, akik 9401 családtagot tartanak el.

Az osztályosorsójáték húzásán 400.000 pengő jutalmat és 500 pengő nyereményt nyert: 37996, 4000 pengőt nyert: 70482, 800 P-t nyert: 28824 55300 76702, 500 pengőt nyert: 1325 4174, 300 pengőt nyert: 8896 15686 15850 18647 21147 29396 49389 50704 67524 71846 77866.

FERENC JÓZSEF KESERÜVIZ

— Dr Nagy Jenő előadása a bolgár-magyar asztaltársaságban. A bolgár-magyar asztaltársaság most tartotta meg szokásos összejövetelét a Gambrius-különműtermében. Balla Bertalan tanácsnok köszöntötte a megjelenteket és megemlékezett Fehér Géza professzorról, akinek oly sokat köszönhetünk a bolgár-magyar kapcsolatok kiépítésében. Ezután dr Nagy Jenő érdekes előadásban ismertette a bolgár rózsaszőlő termelését. Dél-Bulgária a rózsaszőlő igazi hazája. A hatalmas rózsaszőlőn a szüret június végén kezdődik, a leszedett rózsaszőlőből főzés útján állítják elő a viaszszőlő rózsaszőlőjét. Az értékes előadást a megjelentek nagy tetszéssel fogadták.

x Schaff Margit tánciskolájában („Szárnyaskerék”, Hunyadi u. 9.) minden vasárnap 5—8-ig óráig. Kezdő táncanfolyamra beiratkozni március 11-én 8-kor lehet.

— Az Irónok Asztaltársasága vasárnap délután fél 6 órai kezdettel a világi utcai vállalat előadótermében (Piac uca 36.) felolvasó ülést tart, melynek műsorán szerepelnek: Törőné Korpássy Mária, Bordás Marika, Bihari Éva, Diószeghy Ilona, Széchy Györgyné, Gayné Edy, Kürthyne Winkler Tea, Szendy Tibamér, Gordán József, Maizner János.

A belügyminiszter leiratban közölte Újpest város polgármesterével, hogy az Újpesti Közművelődési Kört feloszlaja és elrendeli az egyesület vagyónának lefoglalását. A polgármester délután záp alá vette a Közművelődési Kört és intézkedést tett a vagyon lefoglalására.

Rubaszóvetet loptak a Piac ucai Gabányi cégől. A cég jelentése szerint két ismeretlen asszony vásárlás ürügyével jelent meg az üzletben és egy férfiruhára való sötétkék csikos szövetet vittek el.

Meghívó

a Debrecen és Vidéke Ipartestület negyedik évi rendes közgyűlésére, amely 1941 évi március hó 23-án, határozati képtelenség esetén pedig 1941 évi márc. 30-án, vasárnap délután félhárom órai kezdettel Debrecenben, Ferenc József út 11—15. szám alatt levő Arany Bika nagyszálló dísztermében lesz megtartva.

Tárgysorozat: 1. Nemzeti Hísekegy. 2. Elnöki üdvözlés, a határozatképesség megállapítása, a közgyűlés megnyitása és három jegyzőkönyv hitelesítő kijelölése. — 3. Az elnök és elöljáróság jelentése a Debrecen és Vidéke Ipartestület 1940 évi működéséről. — 4. Debrecen és Vidéke Ipartestület 1940 évi zárszámadásának, vagyonmérlegének betervezése, a számvizsgálóbizottság idevonatkozó jelentésének ismertetése. Ennek a letárgyalása után határozathozatal a zárszámadás és vagyonmérleg elfogadása és ennek alapján a felmentés megadása tárgyában. — 5. Debrecen és Vidéke Ipartestület 1941 évi költségvetésének, a költségvetés elfogadása és annak keretében a tagdíj iránti díjak megállapítása. — 6. Tisztújítás. a) elnök választása; b) két elnök választása; c) az elöljáróság tagjainak megválasztása; d) a számvizsgáló bizottság elnökeinek és tagjainak megválasztása; e) két ügyész választása; f) az ipartestületi szék elnökének, alelnökének és tagjainak megválasztása; g) az ipartestületi szék műhelyellenőrző tagjainak megválasztása; h) a tanoncvizsgáló bizottságok elnökeinek, alelnökeinek, tagjainak megválasztása. — 7. Alapszabály, ügyrend, szolgálati és fegyelmi szabályzat módosítása. — 8. Esetleges elöljárósági elöljáróságok. — 9. Indítványok. 10. Himnusz.

Ezen közgyűlésre Debrecen sz. kir. város, Hajdúsámson, Józsa, Miskolc és Vámosperjes közsegélyekben lakó ipartestületi tagokat ezúton meghívja és kéri pontos megjelenésüket. — Debrecen, 1941 évi március hó 7. Galamb Ferenc sk., ipartestületi elnök.

Gyászroval

Özv. Fülöp Gáborné szül. Kerkovits Gizella 58. éves korában elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A) ravatalozó terméből. Lakás: Oláh Károly uca 58. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Özv. Nagy Imréné Stefferl Anna, életének 79. évében elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a II. A) ravatalozó terméből. Lakás: Károly körút 26. szám. — Fehértől vállalata rendezi.

Özv. Kozányi Zoltánné Márton Teréz 87. éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután félhárom órakor lesz a Köztemető II. B) ravatalozó terméből. Dankó temetkezési vállalat.

Özv. Szabó Zigmundné Kósa Etelka, 83. éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután fél 6 órakor lesz a Köztemető II. B) ravatalozó terméből. Dankó temetkezést vállalat.

Román tiszték német hadiiskolán tanulnak. Bukarestből esztörtőkön nagyszámú román katonatisztesz csoport indult el Németországba, ahol egy német hadiiskolán fognak tanulni.

A vasúti kocsis és a perron szegélye közé szorította a vonat Kemény János győri vonatvizsgálót a győri pályaudvaron. A szerencsétlen vasutas halálra zúzdott.

Szerkesztői üzenetek

Egy olvasó. B. sorait illetékes helyre eljuttattuk, ahol intézkednek a felmerült panaszok ügyében.

SPORT

Vasutas párharc a bajnoki ponikérik

Holnap délután három órakor a nagyerdő Stadion lesz a színhelye Debrecen és Budapest vasutas csapatai összecsapásának. A testvérharcnak számító mérkőzésre a DVSC — ha minden jól megy — legjobb csapatával áll ki, mert Szabó sérülése annyira javult, hogy valószínűleg vasárnap vállalni tudja a játékot. A DVSC vezetősége ma délután próbálja ki a sérüléséből felépülő játékost, alkalmas-e a játékra, vagy sem? A tegnap edzésen jól mozgott Fülöp, akinek ez csak az első edzése volt az idén. Egy-két héten belül már ő is teljes értékű harcosa lesz a csapatnak. A csapat a következő összejövetelén áll starthoz: Kóródy, Csokai, Erdei, Elek, Erdei, Galambosi, Kristóf, Szabó (?), Sárdi, Bihari, Nagy Sándor. Reméljük, hogy a DVSC simán veszi ezt az akadályt is és megszerzi a bajnoki pontokat. A mérkőzésre elővetelben jegyek a Könyv-utakban (városháza) kaphatók.

A fővárosi sportpálya tudósítója beszélgetést folytatott Bereczel, a Bocskai kintő jobbösszekötőjével, aki pompás játéktudása ellenére sem volt soha válogatott. Berecz elmondotta, hogy labdarugó pályafutása alatt legszívesebben a Bocskai-ban eltöltött időre gondol. — Debrecenben nagyon szerettek — mondja — és én is szerettem ott lenni. Kár, hogy a Bocskai nem volt életképes — folytatja — nagyon rendezettség volt benne együtt. Ha Pestre megyek, a régi fiúk felkeresnek és ilyenkor sokat beszélgetünk a régi időkről. Reméljük, hogy Berecz most válogatott lesz és a jügoszlávok ellen magyar csapatnak ő lesz az egyik oszlopa.

Mogyoróssy nem indul a magyar-német tornászviadalon. A DTE kintő tornásza beosztása miatt nem tud időt szakítani a viadalon való részvételre. Természetesen a válogatóversenyeken sem vesz részt.

A esztörtők válogatott edzésen a válogatott csapat 5:2-re győzte le az MTK-t. A válogatott góljait Bodola 3, Marosvári és Kincses lötte. A csapatból jó játékot csak Csikós, Kispéter, Polgár, Kincses, Bodola és Gyetvai mutatott.

Takácsi, a Villanygyár egykori balösszekötője — aki Debrecenből tudvalevőleg a Törekvésbe került — villámigazolással az MTK játékosává lett.

Felhívások. A Kereskedelmi Alkalmazottak csapatának (volt Hangya SE) játékosai, vasárnap negyedhárom órakor a DTE pályán, a Benyáts-cég elleni mérkőzésre, a következő játékosok: Pogyor, Biró, Bagoly, Nagy, Fülöp, Tóth I.

Dzurik, Harsányi, Tóth II. Kárpáthy, Tóth III. Csörgő, Rudnay, Porcsalmy jelenjenek meg a DTE pályán 2 órára. Az Attila FC játékosai vasárnap reggel félkilenc órakor a DTE pályán, a Hajdú 11. ellen jelenjenek meg. — A DMTE ifjúsági csapatának játékosai vasárnap délután félhárom órakor a DTE pályán a Hajdú 11. első csapata elleni mérkőzésen jelenjenek meg. — A Rákóczi FC játékosai vasárnap fél 10 órakor a DTE pályán jelenjenek meg.

Kerületi ifjúsági és felnőtt fedett-pálya-verseny. A DEAC atletikai szakosztálya március hó 9-én, vasárnap délután fél 10 órai kezdettel az egyetemi tornacsarnokban kerületi ifjúsági és felnőtt fedett pályaversenyt rendez az alábbi feltételekkel. Versenyszámok: 1. Helyből magasugrás. 2. Helyből távolugrás. 3. Helyből hármasmugrás. 4. Magasugrás rohammal. 5. Súlylökés (délután fél 10 órakor az egyetemi sporttelepen. — Indulási jogosultság: A versenyen indulhat minden keleti kerületbeli egyesület, középiskola, leventecsapat, katonai stb alakulat versenyzője. Nevezni a helyszínen lehet. Nevezési díj személyenként és számonként ifjúságiaknak 10, felnőtteknek 20 fillér. A verseny keretében országos főiskolai rostaverseny is lesz a fenti érvényi számokon kívül még helyből magas-, távol és hármasmugró tízes csapat versenyszámokkal.

A nyilastelepi Törekvés—Textil mérkőzés lesz vasárnap délután három órakor a Nyilas-telepen. A Textil játékosai délután 2 órára a Kossuth ucai autóbusz megállónál pontosan jelenjenek meg.

Közigazdaság

Felelősek a hajdúmezei gazdák részére a kedvezményes velőmag mennyisége

Hirt adtunk arról, hogy a hajdúmezei gazdák a gazdasági felügyelőség útján kérték a kedvezményes vetőmagok során a megye területére kiutalt mennyiség felemelését. Lossonczy István főispán is eljárt a kérés kedvező elintézésre érdekében és felemelték a megye részére kiutalt mennyiséget. Zabból 200, árpából 800 és tengeriből 500 mázsát kapnak a gazdák.

Terményföld. Búza 78 kg-os 24.—, rozs 71 kg-os 20, árpa, sörárpa kiváló 26.90, sörárpa elsőrendű 25.90, sörárpa 24.90, ipari 68 kg-os 28.80, takarmány 65—66 kg-os 21.80, takarmány közepminőségű 20.80, zab 41 kg-os 22.70, tengeri 19.80 P.

A biztosítási magánvállalatok erőteljesen felkészülnek a biztosító közönség számának növelésére. Ezt a célt szolgálta az Értelmisségi Munkanéklőség Kormánybizottsága és a Biztosító Intézetek Országos Szövetsége által együttesen rendezett kolozsvári biztosítási üzletszerzőképző tanfolyam, amelyen harmincegy kiválóan minősített, legalább hat középiskolát végzett hallgató nyert képesítést. A BIOSZ egészen újszerű kezdeményezése nyomán kívánatos volna, ha az ország más városaiban is rendeznének hasonló tanfolyamokat. Legújában Ungváron nyílt meg hatvanöt hallgatóval egy biztosítási tanfolyam, amelyen nemcsak tanítanak, hanem a tanfolyamot jó eredménnyel végzett hallgatókat a biztosító magánvállalatok azonnal álláshoz is juttatják.

A TEBE közgyűlése és az erdélyi hitelügyi kérdés. A Takarékpénztárak és Bankok Egyesülete idei közgyűlését március 29-én tartja s ennek legfőbb érdekessége lesz a visszatért erdélyi és keletmagyarországi részek legkiválóbb pénzügyi vezetőinek az előadásai, amikben az Erdélyre vonatkozó hitelügyi kérdéseket fogják részletesen ismertetni. A közgyűlés iránt úgy a kormány, mint a pénzügyi vezetők körében máris nagy az érdeklődés.

A Takarékpénztárak és Bankok Egyesülete végrehajtó bizottsága, Erney Károly min. kir. titkos tanácsos, fel-sőházi tag elnökele alatt ülést tartván a Kormányzó Ur Öfömlőtsága által az árvízkarosultak segélyezésére megindított országos akció céljaira 250,000 pengőt szavazott meg.

Városi hirdetések

Hirdetmény. Értesítem az érdeklődőket hogy folyó évi március hó 10-én délelőtt 10 órakor a banki erdőhivatalnál tartott 1800 drb. kéve tengeriszár, nyilvános árverésen el fog adatni. — **Polgármester.**

Hirdetmény. Tk. 5710—1941. szám. Bagamér község telekkönyve birtokszabályozás következtében az 1896 évi 2579 számú rendelethez képest átalakították és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, amelyekre az 1886 XXIX. tc. az 1889. XXXVIII. tc. 1891. XVI. és az 1912. VII. t.-cikk az a tényleges birtokos tulajdonjogainak bejegyzését rendelik, az 1892. XXIX. tc.-ben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan fogantató sítattik. Ebből a célból az átalakítási munkálatok hitelesítése és a helyszíni eljárás a nevezett községben 1941 évi április hó 16. napján fog kezdődni. Elnépfogva felszólítottak: 1. mindazok, akik a tjkönyvben előforduló bejegyzéseiről nézve indokolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt, a kitűzött határon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel; 2. mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog tkvi bekebelezését a kitűzött határidőig a telekkönyvi hatósághoz intézendő szabályszerű beadvány útján kiegészítik, vagy a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérelmeik előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, az átírásra az 1886. XXIX. tc. 15—18. és az 1889. XXXVIII. tc. 5. 6. 7. és 9. paragrafusai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, vagy oda hasznák, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdo-

nos az átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogait ezúton nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illetékelengedés kedvezményétől is elesnek; 3. azok, akiknek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozó zalogjog, vagy megszünt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, úgyszintén az ilyen bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztését kérelmezzék, illetve, hogy törlesztési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött bizottság előtt megjelenjenek, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Királyi járásbíró, Debrecen.

Árverési hirdetés-kivonat. — A debreceni kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóságtól. — 26605—1940 tk. sz. Gelbmann Herman és Pál cég végrehajtónak, Horváth Zsigmond s neje Csoma Eszter végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 147 pengő 10 fillér tökétkövetelés és járuléki behajtása végett Debrecen sz. kir. városban fekvő s a debreceni 14096 sz. betétben, A+I. sorsz. 16108/2. hrsz. alatt felvett 205. négyzetű területű, az adó- és értékbizonyítvány szerint az Újföldön (Belsőlegelő II. dűlőben) levő szántó és lakóháza 1268 pengő kiküldési árban. Az árverést 1941 évi március hó 26. napján, délelőtt 9 órakor a telekkönyvi hatóság helyiségében, Deák Ferenc uca 17. sz. I. ajtó, fogják megtartani. 1. Az árverés alá eső ingatlan a kiküldési ár felénél alacsonyabb áron eladni nem lehet azonban, ha az árverés megtartását a végrehajtók közül Gelbmann Hermann és Pál-cég kéri 2300 P vételnél alacsonyabb áron eladni nem lehet. Bántépén az a kiküldési ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléka, kell kiegészíteni. — Debrecen 1940 évi dec. 20. Dr Görömbey sk. kir. bíró. A kiadomány hitelül: Miléni kiadó.

APRÓHIRDETÉSEK

ALKALMAZÁST nyer férfi

Gyakorlott újságkézbesítőket, akik árusítanak is és igazolványuk, valamint kerékpárjuk van, jó fizetéssel és magas százalékkal felvesz a kiadóhivatal. 489

Szolid fiút szabótanulónak felvesz Gregor. — Püspöki palota. 895

Fiatal fodrászsegédet kiegészíteni vagy állandóra felvesz Huszti-fodrászat, Sámsoni út 48. szám. 956

ALKALMAZÁST nyer nő

Gyakorlott segédleány varrodába felvétetik. — Sebők Márta, Rakosi Jenő uca 7. 981

Egy takarítónő a Frohner szállodában azonnal felvétetik. 976

Vendéglőbe kiszolgálónőt azonnal felvesznek. Pincérnő. Maróthy Gy. uca 3. 253

Középkorú kiszolgálónő felvétetik és egy prézlidaráló keresztek. Csapókert, Kinizsi uca 49. 944

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Bejáró takarítónő a reggeli órára magános úrinőhöz felvétetik. Jelenlévő 2—3 óra kivételével egész nap. — Özv. Füredi Gusztávné, Kossuth u. 36. Uccai lakás. 978

Fiatal bejáróleány, felvételek, megbízható, felvétetik. Hatvan u. 61. Földszint I. jobbra. 964

Mindenestnek ügyes, szorgalmas leányt azonnal alkalmaznak. Cegléd uca 18. 961

Beutlakó mindenest — azonnallal felvesznek. — Kupfer, püspöki palota I. kapu I. em. 954

Bejárónőt reggeli takarításhoz felvesznek. Hatvan u. 59. Braun. 252

Házvezetőnő ajánlkozik gyermektelen, esetleg idősebb házaspárhoz, vagy úrhoz, teljesen önálló munkára. Sándor Józsefné Vámospéres, Boja-tanya. 941

AJÁNLAT

Kosztümjél, kabálját megrendelésre szolid árban. Újjáalakítás 16 pengő. — „Margónál”, Bethlen 29. 1725 3. 20.

Bélyeg! Magyar tömegbélyeg, gyűjteményt a legmagasabb napi áron veszek. Magyar bélyegért külföldi adok. Boros, Csapó uca 32. Keresztépület. 1997 3. 7

Vasutas és önkéntes urak egyenruhájukat bizalommal készíttessék Tegdesnél, Kálvin tér 19. Püspöki palota. 954 3. 9.

Már 10 pengőért kaphat drapériás függönyt, csipkészővet maradókat 360 szélesben Rozmánánál, Rothermere u. 36. Keresztépület.

Már 10 pengőért kaphat drapériás függönyt, csipkészővet maradókat 360 szélesben Rozmánánál, Rothermere u. 36. Keresztépület. 1997 3. 19.

Légvédelemre, építkezéshez nemokot házhoz szállít Vágó József tüzező és építkezési anyagok kereskedése, Károlyi Ferenc József út 1. szám, telefon: 37-24. 973 3. 9.

Új és használt varrógépek, kerékpárok, alkatrészek, minden géphez javítások jótállással, vétel, csere, Eisenberger, Csapó u. 101. 825 4. 5.

Megérkeztek Ungváry József ceglédi fűszekolájából a gyümölcsfák. Magastörzsű köszmete nagy választékban. — Kaphatók: Garai u. 5. szám és Bethlen 14. sz. 1774 3. 24.

Mielőtt kabátot, ruhát szükségletét megvarratná, forduljon bizalommal Fütő Juliskához, ahol olcsón, szép kivitelben a legújabb divat szerint készítenek. Péterfia 37. Tanulóleányokat felvesznek. 636 3. 31.

Hölgyek figyelmébe! Tardos Dauert, víz-, vas-, ondulálást készíttessen Kerékgyártó fodrásznál, Püspöki palota, Déri sarok. 149 3. 25.

Timároknak esztergördőt felelősséggel mérsékelt áron készít Varga, Hatvan 68. 146 3. 25.

Hatvan u. 39. új díofa és keményfaháló nagy választékban vásárlás nélkül megtekinthetők. 321 3. 31.

Legmagasabb árban veszek aranyat, ezüstöt, fogaranyat, Altmann Sándor aranyműves. — Piac uca 87. 635 3. 31.

Parkettázási

(terakást, karbantartást, javítást) és egyéb padló burkolást felelősség mellett vállal.

26-18 JOST FERENC

okl. építész mérnök építőmester, Nádor u. 4.

Fűzőt, haskótól jutányosan készít, keztyűket javít Kiss Béláné, Kossuth u. 59. 173 4. 14.

Aranyat, ezüstöt, briliánsat legmagasabb árban bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. szám. 1174 3. 11.

20—27 Gáspár Géza tűzifa és szénraktárának telefonszáma. — Cím: Hid uca 14. 820 4. 5.

Legolesóban fest, tisztít Weisz, Arany János uca 29. Egy férfiruhatisztítás, vasalás 4 P. 1240 vv.

Kabát és kosztümjél Fleischer varrodában készíttesse. Elsőrendű férfi munkaező. Csapó uca 19. 959

KERESLET

Fülegóriát vennék. Telefon (délelőtt) 23—09. 906

Bélyeggyűjteményt, régi postabélyegkeket, sorozatokat, tömegbélyegzet vásárolok. Rankay, Magoss György tér 6. (Délután kettőtől). 950

ÉLELMISZER ITAL

Ugorkát, vizest, ecetst, befőttöket, lekvárt veszek. Fűszerüzlet, Magoss György tér 12. 947

Bor, jöminőségű vámospécsi, eladó. Csokonai uca 13. 943

TÁRS

Társulok 10.000 pengővel ingatlanfedezet nyújtása mellett gyors lebonyolítású üzlethez. — Ajánlatokat a kiadóba részletes leírással „Társulás” jellegre. 940

TÜZELŐ ANYAGOK

Salgótarjáni szeneket valamint tűzfűtő rakktárról azonnal szállít Békési és Löw Bálfy u. 4. Telefon 19—45. 1147 3. 13

Akác szőlőkarók, akác-oszlopok, lugaslábák, ócska gerendák, ajtók, ablakok, padlós feljárók, vasrollók, vízleeresztő kagylók, bádóg víztartályok nagyban olcsón Kiss Lajos „Turul” faterlepen, Bőszörményi út 2. Telefon: 12—91. 965

HANGSZER

Bécsben képesített zongorahangoló olcsón felkísmeretes munkát végez. Eberstein Márton, Csokonai uca 17. sz. Telefon: 30-89. 462 4. 4.

RÁDIÓ

Rádiót tökéletesen javít, alakít és modernizál olcsón, gyorsan és felelősséggel Szabó Lajos műszerész, Csapó uca 86. szám, Telefon: 32—54. 794 4. 4.

BÚTOR

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések Szalmon bűtorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 534 3. 25.

Pallsander ebédlőszekrények eladók. 8—10 óra között. Magoss Kv. tér 11. 914

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Eladó A. J. S. 750 köbcentiméteres 5,5 HP-s oldalkocsis motorkerékpár. Cím a kiadóban. 1747 vv.

KIADÓ LAKÁS egy szobás

Kiadó egy szoba, ebédszoba, konyhás lakás azonnallal. Kossuth u. 26. Házfelügyelőnél. 970

KIADÓ LAKÁS háromszobás

3 szobás, fürdőszobás lakás április 1-től havi 80 pengőért kiadó. Megtekinthető hétköznapokon délelőtt 10—2 óra között. Magoss György tér 25. 1768 vv.

BÚTOROZOTT SZOBA

Komfortos 2 szoba, hallos bútorozott lakás április 1-re kiadó. — Csapó u. 18. Főemelet 1. 929

VEGYES

Szobanövények, nagy ficusfa, szobafenyők eladók. Bethlen 72. 963

Örökbe adnám jobb családhoz 3 hónapos kislányomat, Oajúti 63. 946

INGÓSÁG ELADÁS

Minden elképzelhető dísz tárgyak igen olcsón szereshetők be az Ingóságközpontban. Püspöki bérpalota, 1131 vv.

Gyermek mély kocsit, kombinált szekrényt, háló, ebédlők, jégszekrényt, konyhaberendezést eladó. Kossuth u. 48. Keresztépület. 861

Eladó egy antik asztal, antik divány és értékes olajfestmények. Simonyi út 25. 945

Eladó barokk ebédlőszekrény, kettő darab 2 m. asztalok, Diószegi uca 18. Árpád tér 971

Egy jókarban lévő súlyos gyermekköcsi eladó. Rothermere uca 29. sz. 958

GAZD. TERMÉNYEK

Eladó gyümölcsfa, szőlővessző, magastörzsű pöszmeté, bokorrózsa. Piac uca 66. 951

Cukorrépa, 300 mazsa, eladó. Leveleket kiadóba „Cukorrépa” jellegre. 745

ELADÓ HÁZ

Eladom, esetleg földért cserélem kertés családi házat. Ugyanott kiadó 2 szoba, elő- és fürdőszobás lakás április 1-re. Értekezni délelőtt 10-től 1-ig Rákóczi 9. 744

Eladó négyszobás komfortos úri lakás nagy udvarral, istállóval a város közepén. — Értekezni Deák Ferenc uca 7. 155 vv.

Rákóczi u. 8. számú nagy bérjvedelmű ház üzletekkel eladó. 420 3. 15.

Szappanos u. 12. számú ház eladó. Értekezni Bethlen u. 30. 777 vv.

Hajdúszoboszlón, Rákóczi út 88. számú ház sürgősen eladó. Tiszvárselének, gazdálkodónak igen alkalmas, nagy telek, jó épület. Tulajdonos Budapestben lakik; Zempléni Gusztávné, Újpesti rakpart 29. Debreceni megbízottam e lap kiadóhivatalában. 755 4. 13.

Eladó Széchenyi uca 40. emeleti erkélyes, nagyobb jövedelmű bérház. Megtekinthető 14—16 óra között. 1263 3. 14

Ház eladó gazdasági udvarral Szegő uca. Lőbakerében. 46000 pengőért kér Palaky, Péterfia 53. 972

Eladó teljes megőheltéssel biztosított többüzletes sarokház lakással, belvárosban. Értekezni Sipos mérnöknel, Csapó uca 23. 965

Ki szeretne 2 szobás, kertés, családi házat készpénzért. Címeket sürgősen kérem leadni „Családi” jellegre a kiadóba. 960

Zrínyi u. 67. számú szoba, konyhás kertés ház eladó. 949

Eladó egy szép ház, három nyílás gyümölcsösökkel, Alsójózsán, állomáshoz közel, Radics György-féle. Értekezni lehet: Hatvan u. 26. szám. 611

Eladó az István út 15. számú ház (két üzletbelsővel, lakásokkal, tengerigóval, gyümölcsökkel), továbbá az István út 38. számú fele részben adómentes családi ház ötszáz négyszögletes gyümölcsösökkel, háromszobás lakással. Megtekinthetők bármikor. 939

ELADÓ FÖLD

42 hold jó homok föld tanyával eladó. Értekezni Bethlen u. 30. 777 vv.

Eladó 16 kat. hold tanyás szántóföld a Fancsikán. — Értekezni Balogh Dezsőnél, Kossuth u. 26. 969

ELADÓ ALLAT

Fajliszta bronzpulykatenyésztőjás darabja 50 fillérért — előjegyezhető Saád Gyulánál állomány ellenőrzött pulykatenyésztésében. Aranyvány puszta, Szabolcs megye. 962 3. 31

Szerkesztője felelős: PÁLFI JÓZSEF

Kiadásért felelős: 192. SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadja és nyomja a SZÁMTELEP KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Feladta nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY